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ВСТУП 

Пожежі на деревообробних підприємствах в основному виникають 

внаслідок нерегулярного та недбалого прибирання приміщень, неправильного 

поводження з електричними установками, недотримання правил зберігання 

пожежонебезпечних матеріалів, необережне поводження та використання 

відкритого полум’я в заборонених місцях (сірники, паління та інші). 

У деревообробних цехах зосереджена велика кількість легкозаймистих 

матеріалів: деревних відходів, стружок, тріски, дощок, лаків, фарб і  т. п. Пил є 

вибухонебезпечною речовиною і скупчення її на робочих місцях, елементах 

верстатів, електродвигунах і радіаторах опалення неприпустимо. Всі підприємства 

деревообробки пожежонебезпечні - від невеликих столярних майстерень до великих 

цехів повного циклу. Як самі пиломатеріали, готова столярна продукція, так відходи 

виробництва - стружки, тирса, тріска, деревний пил створюють високу пожежну 

навантагу на переробних, складських площах. Вони здатні займатися, тліти навіть  

від низькокалорійних зовнішніх джерел займання, нагріву. 

Пожежна небезпека цих виробництв обумовлена застосуванням твердих 

горючих речовин та лакофарбових матеріалів (ЛФМ). Деревинний пил здатний 

утворювати в суміші з повітрям вибухонебезпечні суміші, пил фракції 74-100 мк, з 

вологістю до 6,4% має нижня температура займистості  (СНМЗ)від 126 до 25 г/м3. 

Пил, що осів-пил пожежонебезпечний, tсс=255º С. 

Для виробництва використовують клей із синтетичних смол 

(фенолформальдегідних, епоксидних) на легкозаймистих розчинниках. 

Розчинниками клеїв і розчинниками ЛФМ є: ацетон, толуол, ксилол, уайт-спірит і їх 

суміші, які мають низькі температури спалаху і займання. 

В процесі нанесення ЛФМ, транспортуванні до сушарок і сушінні 

пофарбованих дерев'яних виробів відбувається випаровування розчинника і в 

обладнанні, а також в приміщеннях можуть утворитися  горючі концентрати (ГК) 

парів з повітрям. 
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Для змащування деталей верстатів застосовують моторне мастило, tс=135-

210 °С. У разі потрапляння масел на тирсу, утворюється легкогорючий маса, здатна 

самозайматися. 

Таким чином, як видно з наведеного аналізу, деревообробні підприємства є 

дуже пожежонебезпечними об’єктами. За останні роки їх кількість деревообробних 

підприємств безперервно зростає, що ставить більш жорсткі вимоги для 

забезпечення їх протипожежного захисту. 

Приклади схожих пожеж 

Приклад 1. 

3 березня 2012 року в селищі Дубове Тячівського району загорівся 

деревообробний цех ТОВ «Лісокомбінат Дубове» Осередком пожежі стала 

сушильна камера, з якої вогонь поширився усією крівлею будівель. Наслідками 

пожежі знищені покрівля цеху площею близько 4800 м2, сушильні камери, 

операторська та близько 100 м3 дощок. 

Пожежа в деревообробному цеху ТОВ «Лісокомбінат Дубове» в селищі 

Дубове Тячівського району 

На території ТОВ «Свіспан-Лімітед» в м. Костопіль 20 липня 2012 року яка 

принесла також значні збитки . Тільки за 11 місяців 2013 року виникло 82 пожежі з 

прямими збитками 3941 тис. грн . За 2014 рік на деревообробних підприємствах 

всього виникло 98 пожеж . 

Основними причинами виникнення пожеж були: несправність виробничого 

обладнання – 0,2%; порушення правил пожежної безпеки влаштування та 

експлуатації електроустановок – 18,3%; порушення правил експлуатації печей, 

теплогенерувальних агрегатів та установок – 7,1%; необережне поводження з 

вогнем – 62,3%; інші причини – 12,1%. 

Аналіз пожеж на деревообробних підприємствах показав, що 64% всіх 

пожеж відбувається на відкритих складах лісо- і пиломатеріалів (рис. 1). Такий 

показник пов’язан з тим, що ці склади мають значно більше розповсюдження, ніж 
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деревообробні цехи. Крім наведених причин виникнення пожеж на відкритих 

складах лісо- і пиломатеріалів можуть також бути атмосферні грозові розряди. 

 Рис. 1. Розподіл пожеж на деревообробних підприємствах: 1 - на відкритих 

складах лісо- і пиломатеріалів (64%); 2 – в деревообробних цехах (36%) 

 

На протипожежний захист деревообробних підприємств витрачають суттєві 

кошти, Крім цього, проводиться одночасно удосконалення протипожежного 

законодавства. Але не дивлячись на всі протипожежні заходи, які постійно 

приймаються, кількість пожеж на деревообробних підприємствах за останні п’ять 

років практично не змінюється і становить в середньому 90 пожеж на рік. При 

цьому більшість пожеж носить затяжний характер, що вказує або на недостатність 

сил і засобів на ліквідацію пожежі, або на не ефективне їх використання, або на 

недостатнє врахування різних чинників, які впливають на розвиток пожежі. 

Для виконання порівняльного аналізу та оцінювання вибору тактичних 

методів локалізації і гасіння пожежі розробленої системи з існуючими методами 

ліквідації пожежі розглянемо приклад ліквідації пожежі в сушильному приміщенні 

деревообробного цеху на території ЗАТ 

Приклад 2. 

«Будіндустрія 2» за адресою м. Київ, Голосіївський район, вул. Набережно- 

Корчуватська, 136. 

Повідомлення про пожежу поступило 08 січня 2015 року о 05 год 19 хв. На 

об’єкт для гасіння пожежі було залучено 10 одиниць основної та 4 одиниці 

спеціальної техніки, 71 чоловік особового складу. Пожежу було локалізовано о 14 
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год 30 хв та ліквідовано о 15 год. 42 хв. Площа пожежі склала 2000 м2. Матеріальні 

збитки склали близько 11 млн.151 тис. грн.  

Приклад 3.  

На складі готової продукції ТзОВ «Галфанера» у м. Галичі Івано-

Франківської області . 25 січня 2016 року, об 11 год 30 хв до Служби порятунку 

«101» надійшло повідомлення про пожежу. Об 12 год 06 хв пожежу ліквідували.  

Результати розрахунку дозволили отримати такі результати: тривалість 

локалізації 24,6 хв, гасіння 1,6 хв. Дійсні значення тривалості локалізації 26 хв, а 

гасіння – 2 хв. Збитки від пожежі склали 206 тис. грн, а за даними розрахунків – 236 

тис. грн. Відносна похибка за часом ліквідації пожежі складає 6,4%, що є 

допустимим для реалізації розроблених програм. 
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РОЗДІЛ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 

 

Об’єкт ДП «Старовижівське лісове господарство» знаходиться на: 

Адреса: вул. Незалежності, 70 

Телефони: директор- 2-15-35 , мобільний-2-12-35 

Маршрут слідування пожежного підрозділу: вул.Соборності, вул. 

Л.Українки, вул.Незалежності 

На території об’єкту в день знаходиться 12 працівників включаючи сторожа, 

а вночі тільки 1 сторож. 

Територія складає 1.5 га., вона огороджена дерев’яним парканом та має 

лише 1 в’їзд та виїзд. 

На можливу пожежу виїжджають: 1 АЦ 16-ДПРЧ, 1 АЦ МПО с. Дубечне та 

1 АЦ МПО с. Смідини. 

 

1.1.Деревообробні підприємства та їх класифікація 

Процеси оброблення та переробки деревини об’єднуються у лісопереробній 

промисловості, до якої входять: 

1) деревообробна галузь; 

2) целюлозно-паперова галузь; 

3) лісохімічна галузь. 

До деревообробної галузі входять виробництва, які пов’язані з механічною 

обробкою деревини. За видами обробки деревообробну галузь можна поділити на 

чотири основні групи виробництв (рис. 1.1): 1) лісопильно-деревообробна; 2) 

клеєних матеріалів і плит; 3) виробів з деревини; 4) спеціального виробництва. 

Кожна з цих груп виробництв виконує випуск відповідної продукції. 
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Рис. 1.1. Групи виробництв деревообробної галузі 

 

Найбільш пожежонебезпечними спорудами є закриті цехи, в яких 

обробляється деревина. Ці цехи мають значну площу (розміром ВхL до 72х144 м) 

до 10368 м2, оскільки в них розміщені деревообробні комплекси. Наприклад, тільки 

один комплекс моделі ОК250С для виготовлення віконних блоків і балконних 

дверей зі спареними і роздільними стулками займає площу 9100 м2. Безумовно 

обладнання, яке входить до складу цього комплексу, можна використовувати 

самостійно для виконання окремих технологічних операцій на всіх деревообробних 

підприємствах. Крім цього, в цеху мають бути дільниці розкрою пиломатеріалів, 

виготовлення погонажу, зрощування заготовок за довжиною, ремонту брусків, 

профільного оброблення, шліфування тощо. На всіх дільницях механічної обробки 

деревини в більшості випадків виділяється пил, який видаляють з цеху притоково-

витяжною вентиляцією. Але повністю очистити повітря цеху від пилу неможливо, 

що і є причиною можливого виникнення пожежі внаслідок дії на пил на робочих 

місцях високих температур. Наприклад, в процесі розрізки деревини фрезою зубці 

фрези зі сталі Р6М5 нагріваються до температури 600…650 °С, що може стати 

причиною займання пилу і відповідно виникненню пожежі. 

В деревообробних цехах знаходяться матеріали, горіння яких 

супроводжується термічним розкладом (піролізом) з виділенням газоподібних 

продуктів та утворенням перевугленого поверхневого шару, що потовщується 
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протягом часу горіння. Швидкість вигоряння твердих матеріалів залежить не тільки 

від фізичної природи матеріалу, а і від геометричної структури пожежного 

навантаження. Наприклад, деревина може бути у вигляді брусків різного 

поперечного перерізу, дощок, відходів деревообробки тощо, а швидкість їх 

вигоряння залежить від розмірів площі підлоги, на якій вони розміщені, товщини та 

ступеня дисперсності шару. Крім цього, швидкість вигоряння в закритому 

приміщені відрізняється від швидкості вигоряння на відкритому просторі. 

В закритих деревообробних цехах розміщають заготовки і деталі. 

Сировиною для заготовок і деталей служать пиломатеріали шпилькових і листяних 

порід деревини. За видом обробки заготовки і деталі поділяють на відповідні види 

(рис. 1.2): пиляні, клеєні і калібровані. Крім цього, заготовками можуть бути 

дошкові і брускові матеріали із деревини. 

 

Рис. 1.2. Класифікація заготовок і деталей 

 

В процесі оброблення заготовок в цехах завжди виникає і знаходиться на 

робочих місцях технологічна тріска, тобто дрібні частини, які одержують внаслідок 

їх механічної обробки. 

Крім закритих цехів, в яких обробляється деревина, також найбільш 

пожежонебезпечними спорудами є відкриті склади пиломатеріалів і склади круглих 

лісоматеріалів штабельного зберігання. Площа групи штабелів пиломатеріалів 

відкритого зберігання, як правило, повинна бути не більше 1200 м2. Групи штабелів 

слід відокремлювати між собою поздовжніми і поперечними розривами. Ширина 
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поздовжніх розривів повинна бути не менше полуторної висоти, поперечних - не 

менше однієї висоти штабелів. Висота штабелів пиломатеріалів згідно із 

рекомендаціями коливається в межах 7…12 м. На поздовжніх розривах слід 

передбачати тверде покриття шириною не менше 3 м для проїзду пожежних машин. 

Групи штабелів утворюють так званий квартал. Площу кварталу груп штабелів слід 

приймати не більше 4,5 га, а ширину - не більше 100 м. 

Площа кварталу груп штабелів круглих лісоматеріалів слід приймати також 

не більше 4,5 га. Ширина кожної групи штабелів у кварталі повинна бути не більше 

50 м, а квартала не більше 100 м. Розриви між кварталами залежать від висоти 

штабелів і коливаються в межах 30…50 м. 

 

1.2. Джерела запалювання 

- Теплота тертя швидко обертових частин верстатів; 

- Іскри при механічній обробці в разі наявності в пилу металевих включень; 

- Самозаймання відкладень ЛФМ, тирси, просочених маслом; 

- Теплове прояв електричного струму; 

- Іскрові розряди статичної та атмосферної електрики (блискавка); 

- Теплота тертя - при розпилюванні деревини, перевантаження або перекосі 

пив, наявності в ній сучків. 

 

1.3. Причини пожеж 

Дослідження пожежної безпеки на деревообробних підприємствах 

показують, що основні випадки виникнення вогнищ загорянь на територіях, 

всередині будівель, приміщень майстерень, цехів, складів відбуваються в 

результаті: 

- Порушень при монтажі, експлуатації різних видів електрообладнання - 

технологічного, освітлювального, опалювального. Найбільш часті причини - 

нещільні з'єднання жил електричних проводів, кабелів, виконані з порушеннями 
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ПУЕ, перевантаження двигунів деревообробних верстатів; механічні пошкодження 

кабельної продукції, що знаходиться під напругою. 

- Необережне поводження з джерелами вогню - куріння, вогневі роботи, такі 

як розігрів ґрунту, водяних систем опалення. 

- Газоелектрозварювальні роботи, проведені на непідготовлених місцях, не 

очищених від горючих відходів, а також внаслідок відсутності контролю за ними 

протягом 2 годин після закінчення.  

- Займання швидкообертаючихся частин транспортного, деревообробного 

обладнання в результаті сильного тертя, перегріву через відсутність контролю за 

регламентом мастильних робіт. 

- Грубі порушення ПБ при виконанні робіт зі склеювання, фарбування, 

лакування столярних виробів, корпусних меблів з масиву деревини з використанням 

ЛЗР, ГР. 

- Сильне іскроутворення при механічній обробці деревини при наявності в 

ній металевих включень. 

 - Самостійне займання, тління деревних відходів, просочених протоками 

нафтопродуктів - мастильних масел, палива. 

Основними компонентами деревини є гемицеллюлоза, целюлоза і лігнін. 

Деревина містить приблизно 50% вуглецю, 6% водню і 44% кисню. Це загальні 

відомості про склад деревини, але вони є дуже важливими, щоб зрозуміти, які 

процеси протікають при нагріванні деревини та подальшому її горінні. Так, при 

температурі 250 °С відбувається піроліз деревини з виділенням таких газів, як окис 

вуглецю, метану, водню, вуглекислого газу, води і т.д. Утвориться газова суміш вже 

здатна до займання від джерела запалювання.  

Також при обробці деревини виділяється деревний пил, яка здатна 

утворювати в суміші з повітрям вибухонебезпечні суміші, в зв'язку з чим 

приміщення деревообробки в залежності від пожежного навантаження можуть 

належати до категорій А, Б за вибухопожежною та пожежною небезпекою. Крім 

того, потрібно пам'ятати, що для склеювання виробів з деревини використовують 
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клей із синтетичних смол (фенолформальдегідних, епоксидних) на легкозаймистих 

розчинниках, а також розчинники і розріджувачі лакофарбових матеріалів (далі 

ЛКМ), такі як ацетон, толуол, ксилол, уайт-спірит і їх суміші, які мають низькі 

температури спалаху і займання. В процесі нанесення ЛФМ, транспортування до 

сушарок і сушінні пофарбованих дерев'яних виробів відбувається випаровування 

розчинника і в обладнанні, а також в приміщеннях можуть утворитися горючі 

концентрації парів з повітря 

 

1.4. Основні виробництва 

На підприємствах деревообробної промисловості виготовляють меблі, 

деревостружкові плити, фанеру, столярні вироби (віконні і дверні блоки, 

перегородки, полотнища дверей і т.д.), деталі збірно-щитових будинків і т.п. 

Технологію виробництва деревообробного підприємства можна розділити 

на наступ і операції: 

- Розпилювання що надходить круглого лісу з його подальшою сушкою в 

сушильних камерах. 

- Виробництво заготовок і складання каркасів і виробів. 

- Оздоблення і забарвлення готових виробів. 

Із наявності зазначених технологічних операцій, деревообробні 

підприємства включають: 

- Заготівельні і лісосушильні.  

- Механо-столярні та обробно-фарбувальні. 

- Деревотарні і клеїльно-складальні. 

- Склади готової продукції. 

Крім того, є такі допоміжні приміщення, як клееварочное і модельні, 

ремонтно-механічні та інструментально-заточувальні, шаблонні і комори 

(допоміжних матеріалів, інструменту, різних пристосувань). 

У більшості деревообробних цехів проводять механічну обробку деревини, 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.01. ІтаАРТ. РПЗ 01 
Лист 

     
15 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

основними операціями при якій є пиляння, стругання, фрезерування, довбання, 

шліфування, штампування, пресування і т.п. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1. Організація державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері пожежної безпеки 

«Згідно положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій затвердженою постановою кабінету міністрів України від 16 

грудня 2015 р. № 1052 одним із основних  завданнями ДСНС є здійснення 

державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням вимог законодавства 

у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки» [6]. 

Відповідно до розділу  5 статті 47 кодексу цивільного захисту України , 

«державний нагляд (контроль) з питань цивільного захисту здійснюється за 

додержанням та виконанням вимог законодавства у сферах техногенної та 

пожежної безпеки, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

природного і техногенного характеру, за діяльністю аварійно-рятувальних служб, а 

також у сфері промислової безпеки та гірничого нагляду, поводження з 

радіоактивними відходами відповідно до Закону України "Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності "», Кодексу ЦЗ та 

інших законодавчих актів. 

Відповідно до статті 1 , «заходи державного нагляду (контролю) - планові та 

позапланові заходи, які здійснюються у формі перевірок, ревізій, оглядів, обстежень 

та в інших формах, визначених законом». 

Вимоги до здійснення державного нагляду (контролю). «Згідно статті 4 

пункту 1, «державний нагляд (контроль) здійснюється за місцем провадження 

господарської діяльності суб'єкта господарювання або його відокремлених 

підрозділів, або у приміщенні органу державного нагляду (контролю) у випадках, 

передбачених законом». 

Відповідно до статті 4 пункту 3, «планові та позапланові заходи 

здійснюються в робочий час суб'єкта господарювання, встановлений його 

правилами внутрішнього трудового розпорядку». 
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Відповідно до  статті 4 пункту 6, «посадовій особі органу державного 

нагляду (контролю) забороняється здійснювати державний нагляд (контроль) щодо 

суб'єктів господарювання, з якими (або із службовими особами яких) посадова 

особа перебуває в родинних стосунках, або в разі виникнення у неї конфлікту 

інтересів згідно із законодавством у сфері запобігання і протидії корупції». 

Згідно статті 4 пункту 7, «у разі якщо норма закону чи іншого нормативно-

правового акта, виданого на підставі закону, або якщо норми різних законів чи 

різних нормативно-правових актів допускають неоднозначне (множинне) 

трактування прав і обов’язків суб’єкта господарювання або повноважень органу 

державного нагляду (контролю), така норма трактується в інтересах суб’єкта 

господарювання».  

Відповідно до статті 4 пункту 8, «органи державного нагляду (контролю) та 

суб'єкти господарювання мають право фіксувати процес здійснення планового або 

позапланового заходу чи кожну окрему дію засобами аудіо- та відеотехніки, не 

перешкоджаючи здійсненню такого заходу».  

Згідно статті 4 пункту 9, «невиконання приписів, розпоряджень та інших 

розпорядчих документів органу державного нагляду (контролю) тягне за собою 

застосування штрафних санкцій до суб'єкта господарювання згідно із законом». 

Зігдно статті 4 пункту 10, «посадові особи органу державного нагляду 

(контролю) з метою з'ясування обставин, які мають значення для повноти 

проведення заходу, здійснюють у межах повноважень, передбачених законом, огляд 

територій або приміщень, які використовуються для провадження господарської 

діяльності, а також будь-яких документів чи предметів, якщо це передбачено 

законом. 

Відповідно до статті 4 пункту 11, «плановий чи позаплановий захід щодо 

суб’єкта господарювання - юридичної особи має здійснюватися у присутності 

керівника або особи, уповноваженої керівником. Плановий чи позаплановий захід 

щодо фізичної особи - підприємця має здійснюватися за його присутності або за 

присутності уповноваженої ним особи». 
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Зігдно статті 4 пункту 12, «перед початком здійснення державного нагляду 

(контролю) посадова особа органу державного нагляду (контролю) вносить запис до 

журналу реєстрації заходів державного нагляду (контролю) (за наявності такого 

журналу у суб’єкта господарювання)» . 

Відповідно до статті 4 пункту 15, «при здійсненні заходів державного 

нагляду (контролю) посадові особи органів державного нагляду (контролю) 

зобов’язані використовувати виключно уніфіковані форми актів» . 

Планові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). Відповідно до 

статті 5, пункту 1,  «планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що 

затверджуються органом державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня року, 

що передує плановому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів 

державного нагляду (контролю) не допускається, крім випадків зміни найменування 

суб’єкта господарювання та виправлення технічних помилок. 

«Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 

грудня планового року. Плани здійснення заходів державного нагляду (контролю) 

на наступний плановий період повинні містити дати початку кожного планового 

заходу державного нагляду (контролю) та строки їх здійснення. Протягом 

планового періоду здійснення більш як одного планового заходу державного 

нагляду (контролю) щодо одного суб’єкта господарювання одним і тим самим 

органом державного нагляду (контролю) не допускається. За наявності у суб’єкта 

господарювання відокремлених підрозділів планові заходи державного нагляду 

(контролю) щодо такого суб’єкта господарювання можуть здійснюватися одночасно 

в усіх відокремлених підрозділах протягом строку здійснення одного планового 

заходу». 

«Органи державного нагляду (контролю) щороку визначають перелік 

суб’єктів господарювання, які підлягають плановим заходам державного нагляду 

(контролю) у плановому періоді, та не пізніше 15 жовтня року, що передує 

плановому, забезпечують внесення відомостей про таких суб’єктів господарювання 

до інтегрованої автоматизованої системи державного нагляду (контролю) для 
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автоматичного виявлення нею суб’єктів господарювання, які підлягають 

комплексним плановим заходам державного нагляду (контролю). 

«Річні плани здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) 

на відповідний плановий період з урахуванням узгоджених дат початку та строків 

здійснення визначених у плані здійснення комплексних заходів державного нагляду 

(контролю) затверджують органи державного нагляду (контролю), оприлюднюють 

на своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої автоматизованої 

системи державного нагляду (контролю) до 1 грудня року, що передує плановому» . 

Згідно статті 5 пункту 2, «центральний орган виконавчої влади, що реалізує 

державну регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері господарської 

діяльності та дерегуляції господарської діяльності, розробляє Методику 

розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності та визначається періодичність проведення планових 

заходів державного нагляду (контролю), та Методику розроблення уніфікованих 

форм актів, що складаються за результатами проведення планових (позапланових) 

заходів державного нагляду (контролю), які затверджуються Кабінетом Міністрів 

України. 

«Методика розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність проведення 

планових заходів державного нагляду (контролю), має передбачати, у тому числі, 

оцінку ступеня небезпеки, масштабу, виду та сфери діяльності, наявність порушень 

у попередній діяльності суб’єктів господарювання (крім новостворених)» [8]. 

«Орган державного нагляду (контролю) визначає у віднесеній до його 

відання сфері критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності. З урахуванням значення прийнятного ризику всі суб’єкти 

господарювання, що підлягають нагляду (контролю), належать до одного з трьох 

ступенів ризику: високий, середній або незначний». 

«Залежно від ступеня ризику органом державного нагляду (контролю) 
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визначається періодичність проведення планових заходів державного нагляду 

(контролю). Залежно від ступеня ризику орган державного нагляду (контролю) 

визначає перелік питань для здійснення планових заходів (далі - перелік питань), що 

затверджується наказом такого органу». 

«Уніфіковані форми актів з переліком питань затверджуються органом 

державного нагляду (контролю) та оприлюднюються на його офіційному веб-сайті 

протягом п’яти робочих днів з дня затвердження у порядку, визначеному 

законодавством» . 

«Виключно в межах переліку питань орган державного нагляду (контролю) 

залежно від цілей заходу та ступеня ризику визначає питання, щодо яких буде 

здійснюватися державний нагляд (контроль), та зазначає їх у направленні на 

перевірку». 

«Орган державного нагляду (контролю) оприлюднює критерії та 

періодичність проведення планових заходів із здійснення державного нагляду 

(контролю) шляхом розміщення на своєму офіційному веб-сайті у порядку, 

визначеному законодавством». 

«Планові заходи державного нагляду (контролю) здійснюються органом 

державного нагляду (контролю) за діяльністю суб’єктів господарювання, яка 

віднесена»: 

«до високого ступеня ризику - не частіше одного разу на два роки»; 

«до середнього ступеня ризику - не частіше одного разу на три роки»; 

«до незначного ступеня ризику - не частіше одного разу на п’ять років». 

Відповідно статті 5 пункту  3, «щороку до 1 квітня органи державного 

нагляду (контролю) готують звіти про виконання річних планів заходів державного 

нагляду (контролю) за попередній рік з урахуванням виконання відповідно до 

компетенції плану комплексних заходів державного нагляду (контролю), 

оприлюднюють на своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої 

автоматизованої системи державного нагляду (контролю)» . 

Згідно статті 5 пункту 4, «органи державного нагляду (контролю) 
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здійснюють планові заходи з державного нагляду (контролю) за умови письмового 

повідомлення суб'єкта господарювання про проведення планового заходу не пізніш 

як за десять днів до дня здійснення цього заходу». 

Повідомлення повинно містити: 

«дату початку та дату закінчення здійснення планового заходу»; 

«найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід.»; 

«найменування органу державного нагляду (контролю)». 

«Повідомлення надсилається рекомендованим листом та/або за допомогою 

електронного зв’язку (у тому числі через електронний кабінет чи іншу 

інформаційну систему, користувачами якої є відповідний орган державного нагляду 

(контролю) та суб’єкт господарювання, який ним перевіряється) або вручається 

особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання - 

юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю або 

уповноваженій ним особі» . 

Відповідно до статті 5 пункту 5,«строк здійснення планового заходу не може 

перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва 

- п’яти робочих днів. Продовження строку здійснення планового заходу не 

допускається. Сумарна тривалість усіх планових заходів, що здійснюються 

органами державного нагляду (контролю) протягом календарного року щодо 

суб’єкта господарювання (комплексного планового заходу), не може перевищувати 

тридцяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва - 

п’ятнадцяти робочих днів» . 

Позапланові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). 

Відповідно до статті 6 пункту 1, підставами для здійснення позапланових заходів є: 

1. «подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного 

органу державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного нагляду 

(контролю) за його бажанням»; 

2. «виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених 
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суб’єктом господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли 

суб’єкт господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав 

такий документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність 

даних є результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не впливає на 

зміст поданої звітності. У разі виявлення органом державного нагляду (контролю) 

помилки у документі обов’язкової звітності він упродовж десяти робочих днів 

зобов’язаний повідомити суб’єкта господарювання про необхідність її виправлення 

у строк до п’яти робочих днів з дня отримання повідомлення. Невиправлення 

помилки у встановлений строк є підставою для проведення позапланового заходу»; 

3. «перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства, виданих за результатами проведення попереднього заходу органом 

державного нагляду (контролю)»; 

4. «звернення фізичної особи (фізичних осіб) про порушення, що 

спричинило шкоду її (їхнім) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, 

навколишньому природному середовищу чи безпеці держави, з додаванням 

документів чи їх копій, що підтверджують такі порушення (за наявності). 

Позаплановий захід у такому разі здійснюється територіальним органом державного 

нагляду (контролю) за наявністю погодження центрального органу виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у відповідній сфері державного нагляду 

(контролю), або відповідного державного колегіального органу»; 

5. «неподання суб’єктом господарювання документів обов’язкової 

звітності за два звітні періоди підряд без поважних причин або без надання 

письмових пояснень про причини, що перешкоджали поданню таких документів»; 

6. «доручення Прем’єр-міністра України про перевірку суб’єктів 

господарювання у відповідній сфері у зв’язку з виявленими системними 

порушеннями та/або настанням події, що має значний негативний вплив на права, 

законні інтереси, життя та здоров’я людини, захист навколишнього природного 

середовища та забезпечення безпеки держави»; 
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7. «настання аварії, смерті потерпілого внаслідок нещасного випадку або 

професійного захворювання, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 

господарювання». 

«Під час проведення позапланового заходу з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні (направленні) на проведення 

заходу державного нагляду (контролю)». 

Відповідно до статті 6 пункту 2, «проведення позапланових заходів з інших 

підстав, крім передбачених цією статтею, забороняється, крім позапланових заходів, 

передбачених частиною четвертою статті 2 цього Закону». 

Згідно статті 6 пункту 3, «суб'єкт господарювання повинен ознайомитися з 

підставою проведення позапланового заходу з наданням йому копії відповідного 

посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду (контролю)» . 

Відповідно до статті 6 пункту 4, «строк здійснення позапланового заходу не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - 

двох робочих днів». 

Розпорядчі документи органів державного нагляду (контролю). Відповідно 

до статті 7 пункту 1, «для здійснення планового або позапланового заходу орган 

державного нагляду (контролю) видає наказ (рішення, розпорядження), який має 

містити найменування суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 

захід, та предмет перевірки» . 

Згідно статті 7 пункту 2, «на підставі наказу (рішення, розпорядження) 

оформляється посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду 

(контролю), яке підписується керівником органу державного нагляду (контролю) 

(головою державного колегіального органу) або його заступником (членом 

державного колегіального органу) із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові і 

засвідчується печаткою». 

Відповідно до статті 7 пункту 3 , посвідченні (направленні) на проведення 

заходу зазначаються: 
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- «найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює захід» ; 

- «найменування суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - підприємця, щодо 

діяльності яких здійснюється захід» ; 

- «місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється захід» ; 

- «номер і дата наказу (рішення, розпорядження), на виконання якого 

здійснюється захід» ; 

- «перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із зазначенням 

їх посади, прізвища, ім'я та по батькові» ; 

- «дата початку та дата закінчення заходу» ; 

- «тип заходу (плановий або позаплановий)» ; 

- «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування тощо)» ; 

- «підстави для здійснення заходу» ; 

- «предмет здійснення заходу»; 

- «інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і строк його 

здійснення)» . 

Відповідно до статті 7 пункту 4, «посвідчення (направлення) є чинним лише 

протягом зазначеного в ньому строку здійснення заходу» . 

Відповідно до статті 7 пункту 5, «перед початком здійснення заходу 

посадові особи органу державного нагляду (контролю) зобов'язані пред'явити 

керівнику суб’єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого 

підрозділу або уповноваженій ним особі (фізичній особі - підприємцю або 

уповноваженій ним особі) посвідчення (направлення) та службове посвідчення, що 

засвідчує посадову особу органу державного нагляду (контролю), і надати суб'єкту 

господарювання копію посвідчення (направлення)» . 

«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) без посвідчення 

(направлення) на здійснення заходу та службового посвідчення не має права 

здійснювати державний нагляд (контроль) суб'єкта господарювання» . 
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Відповідно до статті 7 пункту 6, «за результатами здійснення планового або 

позапланового заходу посадова особа органу державного нагляду (контролю) 

складає акт, який повинен містити такі відомості» : 

- «дату складення акта»; 

- «тип заходу (плановий або позаплановий)» ; 

- «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо)» ; 

- «предмет державного нагляду (контролю)» ; 

- «найменування органу державного нагляду (контролю), а також посаду, 

прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід» ; 

- «найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові 

фізичної особи підприємця, щодо діяльності яких здійснювався захід» . 

«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті стан 

виконання вимог законодавства суб'єктом господарювання, а в разі невиконання - 

детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну вимогу 

законодавства» . 

«В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими 

особами органу державного нагляду (контролю), які здійснювали захід, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не передбачено 

законом. Якщо суб'єкт господарювання не погоджується з актом, він підписує акт із 

зауваженнями. Зауваження суб'єкта господарювання щодо здійснення державного 

нагляду (контролю) є невід'ємною частиною акта органу державного нагляду 

(контролю). У разі відмови суб'єкта господарювання підписати акт посадова особа 

органу державного нагляду (контролю) вносить до такого акта відповідний запис. 

Один примірник акта вручається керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта 

господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - 

підприємцю або уповноваженій ним особі в останній день заходу державного 

нагляду (контролю), а другий зберігається в органі державного нагляду 

(контролю)». 

Відповідно до статті 7 пункту 7, «на підставі акта, складеного за 
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результатами здійснення заходу, в ході якого виявлено порушення вимог 

законодавства, орган державного нагляду (контролю) за наявності підстав для 

повного або часткового зупинення виробництва (виготовлення), реалізації 

продукції, виконання робіт, надання послуг звертається у порядку та строки, 

встановлені законом, з відповідним позовом до адміністративного суду. У разі 

необхідності вжиття інших заходів реагування орган державного нагляду 

(контролю) протягом п’яти робочих днів з дня завершення здійснення заходу 

державного нагляду (контролю) складає припис, розпорядження, інший 

розпорядчий документ щодо усунення порушень, виявлених під час здійснення 

заходу». 

Відповідно до статті 7 пункту 8, «припис - обов'язкова для виконання у 

визначені строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду 

(контролю) суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог 

законодавства. Припис не передбачає застосування санкцій щодо суб'єкта 

господарювання. Припис видається та підписується посадовою особою органу 

державного нагляду (контролю), яка здійснювала перевірку». 

Відповідно до статті 7 пункту 11, «у разі виконання в повному обсязі та у 

встановлений строк припису, розпорядження, рішення, іншого розпорядчого 

документа про усунення порушень, виявлених під час здійснення заходу нагляду 

(контролю), фінансові та адміністративні санкції, заходи реагування до суб’єкта 

господарювання, його посадових осіб не застосовуються». 

Відповідно до наказу МВС України  № 22 від 17.01.2019   «Про 

затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення 

планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо 

дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів» [9] затверджені 

наступні форми документів: 

1. «акт, складений за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 
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господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки»; 

2. «акт, складений стосовно неможливості здійснення заходу державного 

нагляду (контролю)» ; 

3. «повідомлення про проведення планового заходу зі здійснення 

державного нагляду (контролю)» ; 

4.  «припис щодо усунення порушень вимог законодавства у сфері 

техногенної та пожежної безпеки». 

 

2.2. Протипожежні заходи 

Аналізуючи причини пожеж, що виникали на підприємствах з оброблення 

деревини, виробництва різних видів столярних виробів, складання корпусних 

меблів, нескладно зробити висновки, що ідеальним рішенням, до якого слід 

прагнути, є мінімізація пожежної навантаження навколо робочих місць, і усунення 

можливих джерел запалювання.  

Основними завданнями, що стоять перед власниками, керівниками 

підприємств є: 

- Встановити в виробничих, адміністративних, складських, допоміжних 

приміщеннях і на території підприємства строгий протипожежний режим і станом 

контролювати його дотримання інженерно-технічними працівниками та 

обслуговуючим персоналом. 

- Регулярне навчання працівників, чергового персоналу диспетчерських 

служб, пожежних постів, співробітників охорони об'єктів заходам ПБ, діям при 

пожежі.  

- Забезпечити надійний захист електропроводки і електроустаткування від 

механічних пошкоджень (все електрообладнання повинно бути закритого або 

пилонепроникного виконання;).  

- Зберігати сировину, напівфабрикати, тару, паливо і відходи на спеціально 

відведених майданчиках. 
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- Захищати протипожежними дверима дверні прорізи у внутрішніх стінах і 

стінах сходових кліток. 

- Підтримка протипожежного режиму як на території підприємств, так і 

всередині виробничих цехів, складів, в тому числі своєчасним прибиранням, 

вивозом деревних відходів, забороною куріння на всій території виробничого 

об'єкта. 

- Своєчасне виявлення вогнищ загорянь як автоматичними установками 

сигналізації, гасіння пожеж, так і за допомогою централізованої системи 

відеоконтролю, регулярних обходів території, будівель співробітниками охорони в 

нічний період. 

- Обмеження можливого поширення вогню, отруйних димових продуктів 

всередині виробничих, складських будівель шляхом влаштування протипожежних 

стін, перегородок з заповненням будівельних прорізів в них вогнестійкими 

воротами, дверима, люками (відокремлювати склади готової продукції і виробничих 

цехів). 

- Обмеження до необхідного технологічного мінімуму використання ЛЗР, 

ГР в виробничих будівлях, виключити наднормативне зберігання біля фарбувальних 

камер, інших робочих місць. 

- Забезпечити розробку та впровадження сучасних організаційних і 

технічних рішень, спрямованих на зниження вибухопожежонебезпечності 

виробництва.  

Крім того, відповідального за пожежну безпеку підприємства, призначеного 

наказом керівника, слід розрахувати необхідну кількість пожежного інвентарю - 

шаф, щитів, ящиків з піском, ручного інструменту, переносних, пересувних 

повітряно-пінних, вуглекислотних, порошкових вогнегасників; далі придбати і 

розставити в доступних місцях згідно з правилами. 

 

2.3. Відділення сушіння стружки 
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Топки влаштовують в окремих приміщеннях і постачають противибуховими 

мембранами: 

- між топкою і сушильним агрегатом встановлюють іскропоглинаючі і 

іскрогасні пристрої; 

- сушильний агрегат обладнується противибухового мембраною і УАПГ; 

- контроль температури на виході і вході в сушильний агрегат; 

- автоматичне відключення сушильного агрегату шляхом перемикання 

топкових газів на розпалювальну трубу; 

- конвеєром для видалення палаючої і обгорілої загашеної стружки в 

безпечне місце; 

- після вентилятора на виході з сушильного агрегату встановлюють 

автоматичні запірні пристрої (шибери), що перешкоджають поширенню пожежі в 

циклон і далі в бункер сухих стружок; 

- вентилятор сушильного агрегату при загорянні в сушарці повинен 

автоматично вимикатися; 

- прес для гарячого пресування плит обладнується УАПГ. Необхідно 

систематично очищати приямок преса від скупчилися відходів; 

- бункер збору відходів обладнується УАПГ, рівнеміром заповнення, 

місцевим відсмоктуванням.  

Ділянки шліфування і складування деревних плит: 

- огорожа місцевого відсмоктування постачають уловлювачем обривків 

шліфувальної стрічки; 

- плити перед шліфуванням перевіряють на метал; 

- заземлення у вигляді тканинних стрічок, просочених антистатичним 

розчином. 

Ділянка термообробки плит: 

- в камері установка УАПГ; 

- контроль температури. 
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Склади плит обладнуються УАПГ; вентиляцією припливно-витяжної; 

здійснюється прибирання 1 раз в місяць; використання автотранспорту з 

іскрогасниками. При виробництві фанери, Категорія "А" - ділянку приготування 

просочувального розчину бакелітовій лаку, просочення шпони лаком, сушки шпону. 

Решта приміщень категорії "В". 

Пожежна небезпека:  

- велика кількість горючих матеріалів, ЛЗР; 

- обробка деревини ведеться при температурі, близької до температури 

займання; 

- димові гази сушильних камер з температурою 280-300 °С; 

- можливість утворення вибухонебезпечної концентрації газів, парів, 

пилу; 

- наявність шляхів розповсюдження пожежі; 

- при і після пресування охолоджують на відкритих буферних 

майданчиках, щоб уникнути самозаймання; 

- рівень розчину смоли в ванні повинен виключити можливість розливу 

розчину при завантаженні пакетів шпону; 

- аварійний злив з ванни в підземну ємність поза будівлею; 

- місцеві відсмоктувачі. 

Нормативні документи 

Розробка комплексу протипожежних заходів відповідно до вимоги 

інженерно-технічної забезпеченості об'єктів виробництва будуються на основі 

положень наступних нормативних документів: 

Наказ від 31.01.2005 № 20 Про затвердження Правил охорони праці в 

деревообробній промисловості [11] 

А також на основі вимог декількох спеціалізованих правил (СП), що 

регламентують проектування, пристрій, монтаж установок сигналізації про пожежу, 

систем опалення, вентиляції, пожежогасіння; димовидалення, оповіщення людей 

про виникнення надзвичайних ситуацій, супроводу евакуації. Протипожежні 
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інженерні системи Згідно нормативних документів деревообробні виробництва 

повинні бути забезпечені зовнішнім, внутрішнім протипожежним водопостачанням, 

при цьому кількість струменів води, що подається як із зовнішнього боку, так і для 

зрошення кожної точки приміщень, їх витрата прямо залежать від ступеня стійкості 

до вогню, будівельного обсягу виробничих об'єктів. І також підприємства по 

промисловій обробці деревини повинні бути захищені установками сигналізації з 

монтажем датчиків диму, теплових сповіщувачів про пожежу, водяними, пінними 

системами гасіння вогню з дренчерними, спринклерними головками зрошення, в 

залежності від конкретного призначення виробничих приміщень, технологічного 

обладнання, складів, їх площі: Надземні виробничі цехи, склади сировини, товарної 

продукції, що мають категорію В1 за пожежною небезпекою, обладнуються 

автоматичним пожежогасінням (АУПГ) при площі від 300 м2, а автоматичною 

сигналізацією про виникнення пожежі (АПС) - при площі менше 300 м2. Ті ж 

об'єкти з категоріями пожежонебезпеки В2-В3 захищаються АУПГ, якщо їх площа 

становить від 1 тис. м2, а АПС - менше 1 тис. м2. Камери сушки, забарвлення, 

ділянки / приміщення, в яких ведеться приготування лакофарбової продукції, 

варіння клеїв, чия рецептура заснована на застосуванні ЛЗР, ГР, алюмінієвої пудри, 

синтетичного каучуку; а також циклони (бункери, призначені для збору) 

накопичення деревного пилу, обладнуються автоматичними системами 

пожежогасіння (АСПГ) незалежно від займаної площі. Естакади, галереї закритого 

типу, призначені для транспортування лісових, пиломатеріалів, деревних відходів, 

обладнуються автоматичною пожежною сигналізацією (АПС) незалежно від 

протяжності. Обслуговування інженерних систем захисту виробничих, складських 

будівель від пожежі повинні займатися згідно укладених з власниками, керівниками 

об'єктів деревообробки спеціалізовані підприємства, що володіють ліцензійними 

дозволами  ДСНС України на право надання цих видів протипожежних послуг. 

Кожен власник і керівник деревообробного підприємства повинен пам'ятати, що 

недотримання вимог ПБ на своїх, підвідомчих, переданих в управління 
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пожежонебезпечних об'єктах може призвести до виникнення вогнищ , їх 

поширенню з наслідками.  

«Вимоги безпеки у деревообробній промисловості» 

Технологію виробництва деревообробного підприємства можна розділити 

на наступні операції: 

- Розпилювання що надходить круглого лісу з його подальшою сушкою в 

сушильних камерах.  

- Виробництво заготовок і складання каркасів і виробів. 

- Оздоблення і забарвлення готових виробів. 

Судячи  з наявності зазначених технологічних операцій, деревообробні 

підприємства включають в себе наступні основні цехи (відділення або виробництва)  

- заготівельні і лісосушильні; 

- механо-столярні та обробно-фарбувальні; 

- деревотарні і клеїльно-складальні; 

- склади готової продукції. 

Крім того, є такі допоміжні приміщення, як клеєварочні і модельні, 

ремонтно-механічні та інструментально-заточувальні, шаблонні і комори 

(допоміжних матеріалів, інструменту, різних пристосувань). 

У більшості деревообробних цехів проводять механічну обробку деревини, 

основними операціями при якій є пиляння, стругання, фрезерування, довбання, 

шліфування,  штампування, пресування і т.п. 

Лісові матеріали зазвичай надходять на склади деревообробних підприємств 

з лісових складів у вигляді колод круглого лісу, дощок, брусів або окремих 

заготовок. 

Зі складу колоди баштовими кранами подають в басейн з водою, а з нього - в 

лісопильний цех, де виробляють розпилювання колод на пилорамах. 

Після розпилювання деревину сортують, потім відібраний і придатний 

матеріал розрізають по довжині необхідних заготовок, укладають на візки або 

вагонетки і подають в сушильні цехи (камери) для просушування. 
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Заготовки сушать в камерних і тунельних конвективних, діелектричних і 

контактних сушарках. 

Підведення тепла до деревини здійснюють нагрітим в парових, вогневих або 

електричних калорифери повітрям; водяною парою; сумішшю топкових газів з 

повітрям; струмами високої частоти і нагрітої рідким середовищем. 

Парові нагрівальні прилади найчастіше застосовують двох типів: 

- у вигляді змійовиків, виконаних з довгих гладких труб; 

- -пластинчасті.  

У димогазових сушарках нагріті топкові гази надходять безпосередньо в 

сушильну камеру або в спеціальний димохід (борів), прокладений через сушильну 

камеру і передає тепло в зону сушіння матеріалів через стінку. 

При високочастотної сушінні відбувається об'ємне поглинання енергії 

матеріалом, і його прогрів по всій товщині йде одночасно. Сушка в полі струмів 

високої частоти триває 4-6 годин при температурі 80-100 ºС. Заготовки деревини 

розташовуються між електродами (суцільні листи міді, алюмінію, оцинкованої сталі 

або крупноячеіста сітка) контурів лампового генератора. До електродів підводять 

струм високої частоти (103 Гц - 25 МГц) з напругою 4000-20000 В. При 

проходженні струму високої частоти в деревині виникають діелектричні втрати, що 

забезпечує перехід частини електромагнітного поля в теплову енергію і викликає 

нагрівання і сушіння деревини. 

Висушені заготівлі деревини направляють в теслярський або столярний цех 

для подальшої механічної обробки на різних верстатах, після чого вони надходять в 

складальні цехи (відділення), де виробляють їх обробку - шпатлюють, ґрунтують, 

шліфують, фарбують, лакують, сушать. 

Шліфування виробів може здійснюватися як перед лакуванням, так і після 

сушки лакованих виробів. 

Для вирівнювання покриттів шліфуванням використовують шліфувально-

стрічкові верстати: Вузькострічкові з ручною і механічною подачею і 
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широкострічкові з механічною подачею деталей, а також верстати з шліфувальними 

барабанами також з механічною подачею деталей. 

Шліфування лакофарбових покриттів в оздоблювальних цехах виробляють 

сухим і вологим способами. Охолоджувальною рідиною при вологому шліфуванні є 

Уайт-спірит. При сухому шліфуванні здійснюється обдув шліфувальної стрічки 

стисненим повітрям. 

Забарвлення підготовлених дерев'яних поверхонь роблять одним із таких 

способів: лаконаливом, зануренням, повітряним і безповітряним розпиленням в 

електричному полі високої напруги, струменевим обливанням з наступною 

витримкою в парах розчинників. 

Використовують також ручні способи нанесення ЛФМ (забарвлення 

кистями, валиками і т.д.). У меблевому виробництві застосовують нітроцелюлозні, 

поліефірні, поліуретанові і нітроуретанові, сечовини-меламіноалкідні і інші лаки. 

Після лакування (фарбування) вироби направляють в конвективні або 

терморадіаційної сушильні камери безперервної або періодичної дії. 

Цехи деревообробних підприємств, що мають за характером технологічних 

процесів однакове призначення, мають у своєму розпорядженні зазвичай в одній 

будівлі, розділеному стінами або перегородками на окремі приміщення або в 

одному блоці, в безпосередній близькості один від одного, що забезпечує 

потоковість виробництва і зв'язок їх транспортними засобами. 

Протипожежні розриви між будівлями, спорудами і відкритими складами на 

території деревообробних підприємств приймають згідно з вимогами будівельних 

норм і правил.  

Основні технологічні виробництва деревообробних підприємств: 

виробництво деревостружкових і деревоволокнистих плит, виробництво фанери, 

виробництво столярно-будівельних деталей і виробництво меблів. 

Виробництво деревостружкових і деревоволокнистих плит та пожежна 

небезпека технологічного процесу виробництва деревних плит. 

Пожежна небезпека технологічного процесу виробництва деревних плит. 
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Отримання і застосування сухих стружок і волокон у виробництві деревних 

плит пов'язане з небезпекою виникнення вибухів і пожеж на окремих ділянках 

технологічних процесів. 

Технологія виробництва плит передбачає подрібнення деревини, як до 

стружки окремих розмірів, так і до дрібнодисперсних частинок. 

Горючі властивості деревного пилу майже не змінюються до вологості 12-

18%, збільшення більше 18% різко змінює показники пожежо- та 

вибухонебезпечності в сторону зниження її горючості. 

У технологічному процесі виробництва деревних плит використовують 

хімічні речовини, смоли, сірчану кислоту та ін. З вихідних хімічних речовин 

пожежонебезпечними є нафтові тверді парафіни і таловоє масло. 

Таблиця 2.1 

Пилоподібні матеріали при виробництві деревних плит 

Пилоподібні матеріали при 

виробництві деревних плит 

НКПР, г/м3 

Пил з стружки ДСП 32,5....47,5 

Пил з деревного волокна 40 .....52 

Шліфувальний пил: 

- від ДВП 

- від ДСП 

 

35 .... 48,5 

47,5 ...57,5 

 

Пил, що осів пил на підлозі і 

обладнанні 

42,5 

Деревне борошно 15 

 

Парафін - горюча речовина, tвсп 1600С, tсс - більш 3000 С. 

Таловоє масло - важкогорюча рідина, tс-2210 0С. 
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Сухий пил полімеризованих смол вибухонебезпечний. Також 

вибухонебезпечний порошок уротропіну. 

У виробництві ДСП використовуються такі гази, як формальдегід і аміак - 

до 2%. 

Технологія виробництва деревних плит включає такі технологічні процеси: 

Склади. Технологія виробництва деревних плит починається зі складів 

вихідної сировини: круглих лісоматеріалів, тріски, складу хімічних речовин. Для 

складу тріски додатковою вимогою є контроль за температурою самонагрівання 

бурту тріски. На склад готової продукції деревні плити необхідно направляти 

охолодженими, щоб уникнути мимовільного подальшого нагрівання. 

Процес отримання стружки. Мінімальне утворення пилової фракції 

досягається: видаленням гнилої і сухої деревини (вологість не менше 40%). 

Поширення друкованої продукції. Попадання в тріску і стружку мінеральних і 

металевих предметів (гідромойка, механічне відділення мінеральних включень, 

магнітні вловлювачі і ін.). 

Процес сушіння деревних частинок. Сушка проводиться в барабанних 

сушарках типу «Бютнер», топковим газами від спалювання мазуту, природного газу 

або твердого палива. З метою безпеки на виході сушильних агрегатів встановлюють 

сигналізатори підвищення температури вище допустимої (90-135 ºС). 

На вході в сушильний агрегат температура газоповітряної суміші складає 

близько 230-500 ºС. А ось яку температуру підтримувати на вході в сушильний 

агрегат залежить від початкової вологості 40-120% і величини частинок подрібненої 

деревини. Порушення технології сушіння може привести до загоряння деревної 

маси: при проскакування розпечених частинок з топки в сушильний агрегат; при 

зменшенні або припиненні подачі сирих деревних частинок; виході з ладу 

димососа; зупинці сушильного агрегату; при підвищенні температури на вході в 

сушильний агрегат.  

Процес пресування деревних плит. Пресування Дерево-стружклвих плит 

(ДСП) і Деревноволокнистих плит (ДВП) проводиться в пресах для гарячого 
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пресування з температурою нагрівальних плит 160-215 ºС. (Для ДСП верхня межа – 

200 ºС.) Пил, який накопичувався на нагрівальних плитах призводить до її 

самозаймання. Дуже серйозну небезпеку загоряння представляє система витяжної 

вентиляції преса. В результаті роботи вентиляції в парасольку преса, в 

трубопроводи і вентилятори потрапляють з потоком гарячих газів 

дрібнодисперсний пил, продукти розкладання деревини, хімічні речовини, які, 

осідаючи на стінках, утворюють масу, здатну до самозаймання. 

Процес охолодження, витримки, термообробки і обрізки деревних плит. 

Термообробка призначена для поліпшення характеристик міцності і гідрофобних 

властивостей. ДВП проводиться в камерах періодичної дії. Термообробка - 

нагрівання і витримка плит при температурі до 160-165 ºС протягом 4,5-6 годин. 

Нагрівання проводиться від вентилятора через калорифер повітрям, швидкість руху 

якого більше або дорівнює 5 м/с. Як ріжучий інструмент для обрізки плит 

застосовують дискові пилки з твердосплавними пластинками. 

Процес шліфування плит. Проводять шліфувальними стрічками на 

калібрувальні-шліфувальних верстатах. Утвориться пил видаляється системою 

аспірації через циклон в бункер пилу. Для профілактики вибухів і загоряння плити 

перед шліфуванням необхідно перевірити на детекторі металу, а трубопроводи 

аспірації повинні мати сітчасті пастки для обривків стрічки. Для запобігання 

руйнуванню від вибухів трубопроводи, циклони і бункери слід постачати 

запобіжними мембранами. 

Виробництво меблів і столярно-будівельних деталей включає наступні 

технологічні процеси: 

- конвективно-теплову сушку пиломатеріалів хвойних і листяних порід; 

- розкрій деревних матеріалів на заготовку (пиломатеріалів, ДСП, ДВП, 

фанери); 

- розкрій шпону і виготовлення з нього облицювання; 

- механічна обробка чорнових матеріалів; 
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- механічна обробка матеріалів (формування шпону, вушок, гнізд, 

отворів); 

- виготовлення грубих заготовок; 

- виготовлення плівкових матеріалів на основі паперу, просочених 

карбамідоформальдегідні смоли; 

- облицювання щитових і брусків деталей; 

- обробка деталей і виробів меблів (лакування, шліфування лакофарбових 

покриттів, полірування поліефірних покриттів); 

- збірку складальних одиниць і виробів. 

У виробництві меблів використовуються наступні матеріали: 

- пиломатеріали листяних і хвойних порід;  

- ДСП, ДВП, фанера, шпон; 

- різні полімерні матеріали (фенолформальдегідні і поліефірні смоли, 

полістирол, пінополіуретан, ПВХ, поліетилен і полістирол); 

- облицювальні матеріали (синтетичні листові плівки, декоративні паперові, 

шаруваті плівки, штучна шкіра, тканина); 

- різні по виду і хімічним складом ЛФМ, органічні розчинники, клей на 

основі карбамідоформальдегідних смол, полівінілацетату; 

- поліуретановий еластичний пінопласт; 

- губчасту формовану гуму; 

- стрічки гумової й гумовотканинні. 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.01. ІтаАРТ. РПЗ 01 
Лист 

     
39 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

РОЗДІЛ 3. ПРОГНОЗУВАННЯ ВИНЕКНЕННЯ ПОЖЕЖІ, АВАРІЙНОЇ 

СИТУАЦІЇ 

3.1. Особливості горіння деревини 

На деревообробних підприємствах деревина є основним матеріалом при 

виконанні всіх технологічних операцій в процесі виготовлення любого виробу. За 

своєю структурою вона представляє пористий матеріал з великою кількістю 

комірок, які заповнені повітрям. Об’єм порожнеч в деревині перевищує об’єм 

твердої речовини. Співвідношення твердої речовини і порожнеч для деяких порід 

деревини наведені в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Об’єм твердої речовини і порожнеч деревини 

Показники Дуб Береза Сосна 

Маса 1 м3 щільної 

деревини, кг/м3 
650 560 460 

Об’єм твердої 

деревини, % 
43,4 37,4 30,7 

Об’єм порожнеч, % 56,6 62,6 69,3 

 

Деревина складається із суміши значної кількості речовин різноманітної 

будови, яка має різноманітні властивості. Основними компонентами деревини є 

геміцелюлози, целюлоза та лігнін. Геміцелюлози являють собою суміш 

низькомолекулярних сахаридів: пентозанів (С5Н8О5), гексозанів (С6Н10О6) та їх 

похідних у вигляді п’яти- та шести вуглецевих карбонових кислот, лактонів тощо. 

Целюлоза являє собою високомолекулярний полісахарид (С6Н10О5). Лігнін у своєму 

складі має здебільшого ароматичні молекули. 

Середнє значення розглянутих компонентів в деревині складає: геміцелюлоз 

25%, целюлози 50%, лігнінів 25%. Склад елементів деревини в середньому можна 

представити так: вуглець 50%, водень 6%, кисень 44%. 
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Горіння деревини істотно відрізняється від горіння рідин і газів і може 

протікати відразу в декількох режимах - гомогенному і гетерогенному. Тому при 

горінні деревини можна виділити дві фази:  

1) гомогенне (тобто полум'яне) горіння газоподібних продуктів розкладання; 

2) гетерогенне горіння твердого вуглеродистого залишку, що утворився. 

При нагріванні деревини до температури 120…150ºС завершується 

виділення з її порожнин фізичної води, тобто закінчується процес сушки. При 

подальшому нагріванні до температури 150…180ºС виділяються залишки 

капілярної води і починає виділяються вода, яка хімічно пов’язана, а також починає 

розклад найменш стійких компонентів: похідні геміцелюлоз, тобто 

низькомолекулярні кислоти з виділенням СО2 і Н2О. 

При подальшому нагріванні до температури, близької до 250ºС, починається 

в основному піроліз деревини (головним чином геміцелюлоз) із виділенням газів 

СО2, СО, Н2, СН4. Виділена суміш газів готова до спалаху від джерела запалювання. 

Температуру 250ºС приймають за температуру спалаху деревини. Подальше 

зростання температури до 280…300ºС призводить до інтенсивного розкладу 

геміцелюлоз, а при 350…450ºС виконується інтенсивний піроліз головної складової 

деревини – целюлози і піроліз найбільш стійкої компоненти – лігнінів. При 

подальшому нагріванні до температури 500…550ºС швидкість виділення 

газоподібних речовин зменшується в основному за рахунок вже виділених всіх 

летючих. При температурі, близької до 600ºС, розклад деревини на газоподібні 

продукти та вуглецевий залишок завершується. 

Для того, щоб деревина спалахнула, необхідно прогріти її поверхню до 

температури 290…300 ºС, при якій би вистачало тепла на прогрів і піроліз. Стадія 

полум'яного горіння займає більш короткий проміжок часу, але при цьому 

виділяється близько 55—60% всієї енергії. Процес термічних перетворень 

целюлози, де нагрівання зумовлено зовнішнім джерелом або зворотним тепловим 

потоком продуктів горіння матеріалів, наведено на рис. 3.1. Швидкість 

гетерогенного горіння визначається швидкістю надходження повітря до поверхні. 
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Процес горіння деревини складається з двох основних періодів: горіння 

парів й газів, що утворюються при її розкладанні; горіння вугілля, що утворилося. 

Між зазначеними періодами є перехідний етап, що характеризується перебігом обох 

процесів. 

 

Рис. 3.1. Процес термічних перетворень целюлоз 

 

В умовах пожежі більше значення має перший період, оскільки він 

супроводжується виходом основної маси нагрітих до високої температури летких 

горючих продуктів, на які припадає до 80% теплоти згоряння деревини. Частина 

цього тепла акумулюється «свіжою» поверхнею матеріалу, ініціює процес 

самостійного горіння. 

 

3.2. Пожежна небезпека деревини та її виробничих відходів 

Деревообробні цехи, в яких виконуються технологічні процеси оброблення 

деревини для виготовлення виробів, мають в своєму складі відповідні 

пожежонебезпечні зони. Процес обробки деревини виконується на відповідних 

деревообробних верстатах, які працюють з використанням електродвигунів. Згідно 

із ДНАОП 0.00 − 1.32.01 «Правила будови електроустановок. Електрообладнання 
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спеціальних установок» в деревообробному цеху виділяють пожежонебезпечні та 

вибухонебезпечні зони. 

В деревообробних цехах виділяють дві пожежонебезпечні зони: 1) 

пожежонебезпечна зона класу П-І – простір у приміщенні, у якому знаходиться 

горюча рідина, що має температуру спалаху, більшу за +61°С (лако-фарбувальні 

відділення); 2) пожежонебезпечна зона класу П-ІІ – простір у приміщенні, у якому 

можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна з нижньою 

концентраційною межею спалахування, більшою за 65 г/м3 (всі відділення цеху, в 

яких виконується механічна обробка деревини). 

Розглянемо пожежонебезпечні зони класу П-ІІ, які займають в цехах 

92…96% загальної виробничої площі. В процесі механічної обробки деревини 

виділяється пил, який є пожежонебезпечним у стані аерогелю з нижньою 

концентраційною межею більшою за 65 г/м3 і температурою спалаху вище 250ºС. У 

залежності від середнього розміру часток пил може довгостроково знаходитися в 

зваженому стані або відразу ж осідати після короткочасного переходу в зважений 

стан. Дисперсна система, що представляє собою пил, зважений у повітрі, 

називається аерозолем. Осілий   

пил називається аерогелем. Крім цього, на цих зонах розміщуються відходи 

механічної обробки (стружка, тирса тощо) та заготовки і вироби із деревини (тверді 

горючі матеріали). 

Аерозолі по своїм властивостям займають проміжне положення між 

аерогелем і гомогенною газоповітряною сумішшю. Так як і аерогелі є 

гетерогенними дисперсними системами з однаковою твердою фазою, і поводження 

їх визначається фізико-хімічними властивостями цієї твердої фази. З 

газоповітряними сумішами аерозолі подібні тим, що горіння більшості з них 

протікає з вибухом і характеризуються вони багатьма параметрами, типовими для 

газових сумішей. Із властивостей пилу, що визначають їхню пожежну небезпеку, 

найбільш важливими є: дисперсність, хімічна активність, адсорбційна здатність, 

схильність до електризації. 
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У цілому горіння аерогелю в осілому стані багато в чому нагадує горіння 

твердого горючого матеріалу, з якого цей пил отриманий. Відмінною рисою 

аерогелю є його здатність переходити в зважений стан. При нагріванні протікають 

усі підготовчі процеси, характерні для твердих горючих матеріалів, однак 

швидкість їхнього протікання вище, що пояснюється розвитою поверхнею, 

підвищеною хімічною активністю, зниженою теплопровідністю матеріалу в 

результаті здрібнювання, збільшеною адсорбційною здатністю пилу. Це обумовлює 

менший період індукції запалення, велику швидкість поширення горіння, а також 

підвищену схильність до самозаймання в порівнянні з вихідним матеріалом , з якого 

пил отриманий. 

Окисні процеси протікають одночасно як на поверхні пилового шару, так і в 

його глибині. При цьому в реакції бере участь кисень, адсорбований на поверхні 

матеріалу. Швидкість протікання процесів окислювання під шаром горючого пилу 

на порядок нижче, ніж на поверхні, у результаті горіння в товщі пилового 

відкладення може перейти в режим тління. Тліючий пил становить велику 

небезпеку, оскільки 1) горючі продукти розкладання, що виділяються, можуть 

накопичуватися в закритих об'ємах, і горіння з дифузійного може перейти в 

кінетичне; 2) навіть при слабкому струшуванні (завихренні) тліюча маса може 

самозапалитися через різкий приплив кисню і викликати вибух завихреного пилу. 

Аерозолі запалюються і горять аналогічно газоповітряним сумішам. Тому 

їхня пожежна небезпека характеризується такими ж параметрами, як і газоповітряні 

суміші. Схильність аерозолей до коагуляції (злипанню) і осадженню істотно 

відрізняє їх від газоповітряних сумішей. Якщо поширення полум'я в газових 

сумішах обумовлено прогрівом холодної суміші за рахунок теплопровідності, то 

поширення полум'я в пилоповітряних сумішах відбувається за рахунок прогріву 

холодної суміші випромінюванням, що випускається фронтом полум'я. 

На підставі розглянутих пожежонебезпечних чинників приміщення цехів 

деревообробних підприємств відносять до категорії В із характеристикою їх як 

пожежонебезпечні внаслідок наявності в цих приміщеннях горючого пилу, що 
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утворює пилеповітряні суміші, а також внаслідок наявності відходів механічної 

обробки та твердих горючих матеріалів. 

 

3.3. Обмеження розповсюдження пожежі на деревообробних 

підприємствах  

Деревообробні підприємства за призначенням до свого складу включають:  

1) деревообробні цехи (лісопильні, столярно-меблеві, складальні, клеєних 

матеріалів і деревно-волокнистих плит тощо);  

2) відкриті склади лісоматеріалів. Розглянемо основні обмеження 

розповсюдження пожежі для цих підприємств. 

Деревообробні цехи для обмеження розповсюдження виниклої пожежі 

повинні бути забезпечені системами протипожежного захисту (СПЗ): 

− системами пожежної сигналізації; 

− автоматичними системами пожежогасіння;  

− автономними системами пожежогасіння локального застосування; 

− системами оповіщування про пожежу та управління евакуюванням людей; 

− системами протидимного захисту; 

− пожежними відсіками; 

− системами диспетчеризації СПЗ; 

− протипожежними дверима, клапанами, воротами, завісами (екранами).  

Системи пожежної сигналізації (СПС) призначені для раннього виявлення 

пожежі та подавання сигналу тривоги для вживання необхідних заходів, які 

пов’язані з евакуюванням людей, викликом пожежно- рятувальних підрозділів, 

запуском протидимних систем, пожежогасінням, здійсненням управління 

протипожежними клапанами, дверима, воротами та завісами (екранами), 

відключенням або блокуванням (розблокуванням) інших інженерних систем та 

устаткування при сигналі «пожежа». 

Компоненти систем пожежної сигналізації повинні відповідати вимогам 

серії стандартів ДСТУ ЕN 54 (усі частини розділу 2). При виборі пожежних 
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сповіщувачів необхідно керуватися вимогами ДСТУ-Н CEN/TS 54-14 [2]. Пожежні 

сповіщувачі рекомендується розташовувати за схемами трикутного (рис. 3.2) або 

квадратного розміщення (рис. 3.3). 

 

Рис. 3.2. Схема трикутного розміщення сповіщувачів 

 

Рис. 3.3. Схема квадратного розміщення сповіщувачів 

 

Для захисту окремих пожежонебезпечних ділянок, які згідно з будівельними 

нормами не підлягають обов’язковому оснащенню автоматичними системами 

пожежогасіння, можуть застосовуватись автономні системи пожежогасіння 

локального застосування. 

Газові вогнегасні речовини, що використовуються в АСПГ, повинні 

відповідати вимогам, ДСТУ 5092:2008 Пожежна безпека. Вогнегасні речовини. 

Діоксид вуглецю (EN 25923:1993 (ISO 5923:1989), MOD), ДСТУ 7288:2012 

Пожежна безпека. Вогнегасні речовини. Регенеровані галогеновані вуглеводні. 

Загальні технічні умови [3]. 
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Системи оповіщування про пожежу та управління евакуюванням людей 

(СО) призначені для оповіщення людей, що знаходяться в приміщенні цеху, про 

виникнення пожежі з метою створення умов для їх своєчасного евакуювання. 

Оповіщення здійснюється одним із таких способів або їх комбінацією: 

-передачею звукових, а також, за необхідності, світлових сигналів 

оповіщення у всі приміщення цеху;  

-трансляцією мовленнєвих повідомлень про пожежу; 

 -передачею в окремі зони приміщення повідомлень про місце виникнення 

пожежі, про шляхи евакуювання та дії, що забезпечують особисту безпеку; 

-увімкненням світлових покажчиків рекомендованого напрямку 

евакуювання; 

-увімкненням освітлення евакуювання. 

За способами оповіщення CO діляться на світлові (візуальні), звукові, 

мовленнєві та комбіновані. Приведення в дію CO виконується: 

-в автоматичному режимі сигналом від СПС; 

-в ручному режимі оперативним персоналом із пожежного поста при 

отриманні сигналу від СПС або АСПГ (ручний режим має найвищий пріоритет 

управління CO). 

Визначення зон оповіщення ведеться за наступними показниками: 

- особливістю пожежної небезпеки та архітектурно-планувальних рішень 

приміщення цеху; 

- можливими шляхами поширення небезпечних факторів пожежі; 

- умовами та шляхами евакуювання людей. 

Настінні звукові оповіщувачі та гучномовці необхідно встановлювати так, 

щоб відстань між верхньою частиною оповіщувача і рівнем підлоги була не менше 

2,2 м, а відстань між верхньою частиною оповіщувача та рівнем стелі була не менше 

0,15 м. 

Система оповіщення (CO) з використанням світлової (візуальної) 

сигналізації складається із світлових оповіщувачів, світлових покажчиків, знаків, 
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табло або інших пристроїв, сигнальна інформація від яких створюється подачею 

сигналу управління. При цьому світлові (візуальні) системи оповіщення 

застосовуються у разі неможливості забезпечити оповіщення звуковими та 

мовленнєвими оповіщувачами. 

Системи протидимного захисту (СПДЗ) – це комплекс організаційних 

заходів і технічних засобів, які спрямовані на запобігання впливу на людей диму, 

підвищеної температури і токсичних продуктів горіння. Системи протидимного 

захисту передбачають з метою досягнення однієї або декількох таких цілей: 

– забезпечення умов для безпечного евакуювання людей; 

– забезпечення умов для гасіння пожежі та проведення пожежно- 

рятувальних робіт; 

– зниження ймовірності займання предметів, обладнання, речовин і 

матеріалів під впливом теплового випромінювання; 

– зниження впливу високих температур на конструкції будинку під час 

пожежі; 

– зменшення збитків від продуктів термічного розкладу та гарячих газів.  

Площа, що обслуговується одним димоприймальним пристроєм, не повинна 

перевищувати 900 м2. Приміщення площею більше ніж 1600 м2 необхідно поділяти 

на димові зони виходячи з можливості виникнення пожежі в одній з них. Площа 

димової зони не повинна перевищувати 1600 м2. Кожну димову зону слід 

вигороджувати будівельними конструкціями або щільними вертикальними завісами 

з негорючих матеріалів, які опускаються зі стелі (перекриття) на підлогу, але не 

нижче ніж 2,5 м від підлоги, утворюючи під стелею (перекриттям) резервуари диму. 

Пожежні відсіки – це частина будівлі, яка виділяється протипожежними 

перешкодами (стінами, зонами, перекриттями) з метою обмеження можливої площі 

пожежі та забезпечення умов для її ліквідації. Виконання пожежних відсіків 

обумовлено великими розмірами сучасних виробничих і цивільних будівель, в яких 

знаходяться значні матеріальні цінності із горючих матеріалів, особливо на 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.01. ІтаАРТ. РПЗ 01 
Лист 

     
48 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

деревообробних підприємствах, що може призвести при відсутності пожежних 

відсіків до значних матеріальних збитків від пожежі. 

Системи диспетчеризації виконують управління системами протипожежного 

захисту, автоматизацію та електрокерування їх роботою, забезпечують контроль 

цих систем і сигналізацію. Для цього обладнують центральний пункт управління 

(ЦПУ). 

ЦПУ СПЗ повинен забезпечувати : 

а) інтеграцію автоматичних систем протипожежного захисту і систем та 

устаткування, що не входять до складу СПЗ, але пов'язані із забезпеченням безпеки 

людей на об’єкті при виникненні пожежі; 

б) графічне та текстове відображення інформації стану та зміни режимів 

роботи систем СПЗ і систем та устаткування, що не входять до складу СПЗ, але 

пов'язані із забезпеченням безпеки людей на об'єкті при виникненні пожежі, згідно з 

переліком обов'язкових вимог; 

в) дистанційне управління та моніторинг щодо всіх необхідних функцій СПЗ 

і систем та устаткування, що не входять до складу СПЗ, але пов'язані із 

забезпеченням безпеки людей на об'єкті при виникненні пожежі, тільки через 

застосовані на об'єкті приймально-контрольні пожежні прилади та обладнання СПЗ; 

г) документування і реєстрування усіх подій та ситуацій, які виникають в 

СПЗ. 

Протипожежні двері, клапани, ворота, завіси (екрани). 

У приміщенні пожежного поста про нормальне функціонування 

протипожежних дверей, клапанів, воріт, завісів (екранів) повинна бути така 

інформація: 

1) світлова сигналізація (з розшифруванням розташування протипожежних 

перешкод): 

а) про наявність напруги на вводах електропостачання; б) про відсутність 

несправностей; 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.01. ІтаАРТ. РПЗ 01 
Лист 

     
49 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

в) про готовність до роботи пристроїв управління (наявність напруги, 

справність акумуляторів, відсутність несправностей); 

г) про зачинений стан при пожежі (з розшифруванням розташування). 

Примітка:  

Якщо двері, ворота та завіси утримуються в черговому положенні за 

допомогою електроприводу, а за відсутності напруги електроживлення переходить 

у робоче положення, вимога переліку а) - не є обов’язковою. 

2) звукова сигналізація про несправність. 

Після розгляду та аналізу систем протипожежного захисту деревообробних 

цехів з метою обмеження розповсюдження виниклої пожежі можна зробити 

наступні висновки: 

• існуючи системи протипожежного захисту дійсно забезпечують обмеження 

розповсюдженню пожежі, яка може виникнути в деревообробному цеху; 

• не розглядаються методи для визначення складу систем протипожежного 

захисту виходячи з конкретних існуючих умов кожного деревообробного цеху; 

• відсутні методики для визначення потрібної кількості визначених систем 

протипожежного захисту; 

• відсутній критерій для оцінки забезпеченості деревообробного цеху 

системами протипожежного захисту на випадок виникнення пожежі для її 

оперативної ліквідації; 

• відсутня методологія прогнозування забезпеченості деревообробного цеху 

системами протипожежного захисту при проведені аудиту пожежної безпеки; 

• відсутня методологія оперативного визначення сил і засобів для ліквідації 

пожежі в деревообробному цеху з використанням інформаційних технологій. 

Склади лісоматеріалів для обмеження розповсюдження пожежі повинні 

обладнуватися:  

1) пожежною сигналізацією;  

2) протипожежним водопостачанням;  

3) пожежною технікою з урахуванням протипожежних заходів. 
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Пожежна сигналізація. На території відкритих складів лісоматеріалів 

необхідно встановлювати адресну електричну пожежну сигналізацію з ручними 

пожежними сповіщувачами, наприклад, типу СПР «Тірас». Ручні пожежні 

сповіщувачі слід встановлювати на протипожежних розривах між окремими 

групами штабелів, кварталами і ділянками на відстані не більше 100 м один від 

одного, на негорючих опорах і на висоті 1,35 м від землі. Приймально-контрольні 

прилади пожежної сигналізації повинні встановлюватися в приміщеннях чергового 

персоналу складу. Сповіщення людей про пожежу на території відкритих складів — 

по гучномовному розпорядливо-пошуковому диспетчерському зв'язку та звуковій 

сигналізації (сирени, дзвони і так далі). 

Протипожежне водопостачання. На відкритих складах лісоматеріалів із 

сумарною місткістю до 10000 щільних м3 слід передбачати протипожежний 

водопровід низького тиску, а понад 10000 щільних м3 лісоматеріалів — 

протипожежний водопровід високого тиску. Тривалість гасіння пожеж слід 

приймати не менше 5 г для відкритих складів лісоматеріалів. Витрата води на 

зовнішнє гасіння пожеж відкритих складів лісоматеріалів на одну пожежу слід 

приймати не менше величин, вказаних в табл. 3.2. 

Таблиця 3.2 

Розхід води на гасіння пожежі 

Вид і спосіб зберігання 

лісоматеріалів 

Витрата води на гасіння пожежі, л/с, при сумарній 

місткості складів лісоматеріалів, 

щільних м3 

до 10000 більше 10000 

до 100000 

більше 

100000 

до 500000 

більше 

500000 

Відкриті склади: 

Пиломатеріали в 

штабелях 

круглі лісоматеріали в 

60 120 150 180 

60 90 

 

120 150 

90 120 180 240 
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штабелях 

балансова деревина, 

осмолення і дрова в 

купах 

тріска і тирса в купах 

відходи деревини в купах 

 

30 60 90 120 

30 60 90 120 

 

У насосній станції слід передбачати один резервний насосний агрегат 

незалежно від кількості робочих насосних агрегатів. Насосні станції слід 

розміщувати на відстані не менше 40 м від штабелів і куп лісоматеріалів, у будівлях, 

що окремо стояти, або прибудовах, відокремлених від інших приміщень 

протипожежними перегородками 1-го типу і перекриттями 3-го типу і що мають 

безпосередній вихід назовні. Пожежні гідранти на водопровідній мережі слід 

встановлювати на відстані не більше 100 м один від одного. Відстань від пожежних 

гідрантів до штабелів і куп відкритого зберігання повинна бути не менше 8 м і не 

більше 25 м. 

Кількість всмоктувальних ліній до насосної станції та напірних ліній від 

насосної станції до мережі протипожежного водопроводу повинно бути не менше 

двох. Насосні станції слід розміщувати на відстані не менше 40 м від штабелів і куп 

лісоматеріалів, в окремих будинках чи прибудовах, а також у приміщеннях 

будинків на перших, в цокольних і підвальних поверхах, відокремлених від інших 

приміщень протипожежними перемичками 1-го типу та перекриттями третього типу 

і мають безпосередній вихід назовні. Насосні станції належить, як правило, 

передбачати з керуванням без обслуговуючого персоналу: автоматичним, 

дистанційним з приміщення чергового персоналу з періодичним приходом у 

приміщення насосної станції обслуговуючого персоналу. 

Обмеження розповсюдження пожежі пожежною технікою з урахуванням 

протипожежних заходів. Інтенсивність подачі вогнегасних речовин на поверхню 
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штабелів відкритих складів лісоматеріалів при гасінні пожежі слід приймати не 

менше величин, зазначених у табл. 3.3. 

Стаціонарні лафетні установки слід передбачати при витраті води на 

зовнішнє пожежогасіння понад 90 л/с. Розрахункова витрата води на кожен 

стаціонарний лафетний ствол типу ЛС-60 слід приймати не менше 60 л/с при тиску 

в насадці ствола 0,5 МПа. 

Число і розміщення стаціонарних лафетних стволів, як правило, слід 

визначати з умови зрошення кожної точки штабеля або купи лісоматеріалів не 

менше ніж двома суцільними струменями. 

Таблиця 3.3 

Інтенсивність подачі вогнегасної речовини 

Вид і спосіб 

зберігання 

лісоматеріалів 

Інтенсивність подачі вогнегасних речовин, л/(м2с) 

 

 

Пиломатеріали в 

штабелях 

Круглі 

лісоматеріали в 

штабелях 

Щепа, тирса і 

відходи деревини в 

купах 

Вода 

 

Бентоніт, бішофит 

 

Швидкотвердіюч

а 

піна 

0,45 

 

0,35 

 

 

0,1 

0,2 

 

0,12 

 

 

0,06 

0,07 

 

0,15 

 

 

0,06 

 

Висоту лафетних вишок слід приймати не менше висоти штабелів і куп 

лісоматеріалів. Управління стаціонарними лафетними стволами, які встановлені на 

вишках висотою до 7 м, має бути ручним, понад 7 м - дистанційне. Лафетні вишки 

та підставки слід встановлювати від основи штабеля або купи лісоматеріалів на 
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відстані не менше 7 м. Лафетні вишки слід передбачати з негорючих матеріалів IV 

ступеня вогнестійкості, класів конструктивної пожежної небезпеки С0, С1. 

Майданчики для встановлення лафетних стволів слід передбачати розміром у плані 

не менше 2,5х2,5 м або радіусом не менше 1,5 м з огорожею заввишки 1,2 м. 

Для одного поста, який захищає штабелі і кучі в радіусі не більше 200 м, 

повинно бути у наборі пожежної техніки, бойового одягу та пожежного обладнання 

не менше: 

- однієї мотопомпи типу МП-1600; 

- 10 комплектів одягу для добровільних пожежних; 

- 2 лафетних стволів; 

- 4 ручних стволів з насадками діаметром 19-21 мм; 

- 200 м пожежних рукавів діаметром 65 мм, 2 розгалуження і 2 пожежних 

колонки. 

Підіймально-транспортні засоби з двигунами внутрішнього згоряння на 

відкритих складах лісоматеріалів потрібно розміщувати на відстані не менше 15 м 

від штабелів. Площа навколо цих засобів має бути вільною від кускових відходів і 

кори. Паливо для заправки двигунів дозволяється зберігати в кількості не більше 

однієї бочки на відстані не менше 10 м від місця їх стоянки та 20 м від найближчого 

штабеля. Загальний об'єм неукладених лісоматеріалів у штабелі не має 

перевищувати їх добового надходження на склад. 

Після розгляду та аналізу систем протипожежного захисту складів 

лісоматеріалів з метою обмеження розповсюдження виниклої пожежі можна 

зробити наступні висновки: 

• існуючи системи протипожежного захисту дійсно забезпечують 

обмеження розповсюдженню пожежі, яка може виникнути на відкритих складах 

лісоматеріалів; 

• відсутній критерій для оцінки забезпеченості відкритого складу 

лісоматеріалів системами протипожежного захисту на випадок виникнення пожежі 

для її оперативної ліквідації; 
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• відсутня методологія прогнозування забезпеченості відкритих складів 

лісоматеріалів системами протипожежного захисту при проведені аудиту пожежної 

безпеки. 
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РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

 

4.1. Гасіння пожеж на деревообробних підприємствах 

Пожежне навантаження в цехах деревообробних підприємств 

залежить від виду виконуючих робіт: на дільницях складання пожежне 

навантаження складає приблизно 50 кг/м2; в цехах фанерного 

виробництва – 140…170 кг/м2; в заготівельних і верстатних цехах біля 

200 кг/м2; на відкритих складах лісоматеріалів – 500…700 кг/м2. Найбільш 

пожежонебезпечними дільницями деревообробних підприємств є 

сушильні камери, оздоблювальні цехи та дільниці фарбування і покриття 

елементів і виробів лаками, прилади розігріву клею та високочастотного 

склеювання деревини. 

Для гасіння пожеж на деревообробних підприємствах в більшості 

випадків використовують воду, водні розчини змотувачів, повітряно- 

механічну піну різної кратності, водяним паром і негорючими газами. 

При гасінні пожежі у відділеннях, в яких знаходяться устаткування для 

нагріву сушильних камер, подачу води на нагріті поверхні не 

рекомендується. В цьому випадку використовують повітряно-механічну 

піну або вогнегасні порошки . 

При ліквідації пожежі в складальних, меблевих, фанерних, тарних 

та столярних цехах пожежа швидко розповсюджується по заготовкам, 

відходах, системам пневмотранспорту. В цьому випадку в першу чергу 

необхідно швидко вводити пожежні стволи на шляхах поширення вогню. 

Основним вогнегасним засобом гасіння пожежі на лісоскладах є вода. Так 

водою гасять більше 80% пожеж, а водою зі змочувачами – 12% . Це пояснюється 

тим, що вода має високе значення питомої теплоємності та аномально високе 
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значення теплоти випарювання .Гасіння пожежі організують у відповідності з 

оперативним планом. Перші підрозділи на гасіння подають стволи А зі знятими 

насадками. Якщо пожежа знаходиться на початковій стадії, то доцільно одночасно 

використовувати водяні і пінні стволи. Водяні стволи на гасіння пожежі, а пінні на 

захист штабелів . Практика гасіння пожеж на лісоскладах показує, що якщо на 

початковому етапі не забезпечити потрібну інтенсивність подачі вогнегасного 

засобу на вирішальному напрямку, то пожежа приймає затяжний характер і 

розповсюджується на значну площу . Оперативне розгортання організують по 

периметру пожежі. В процесі гасіння пожежі спочатку збивають полум’я із 

зовнішніх поверхонь штабеля для зменшення впливу теплового випромінювання, а 

потім подають струмені в середину штабеля зі сторони торців для їх проливання. 

Результати розгляду та аналізу сучасного стану гасіння пожеж на 

деревообробних підприємствах показали: 

 відсутні методи визначення сил і засобів для ліквідації пожеж на 

деревообробних підприємствах з використанням інформаційних технологій; 

 відсутні обґрунтовані методи вибору оптимальних тактичних прийомів 

ліквідації пожеж як для цехів деревообробних підприємств, так і для відкритих 

складів лісоматеріалів. 

 

4.2. Оперативно-тактична характеристика деревообробного цеху 

Приміщення деревообробного цеху розсташоване на території площею 1.5 

га, яку огороджено парканом, та має 1 пїд’їзд до будівлі з вул. Незалежності ( в’їзд 

може бути зачинений). 

Будівля 1 поверхова, прямокутної форми, ІІ ступеня вогнестійкості, з 

розмірами 60 м х 15 м, загальною площею в плані – 1200 кв. м. Будівля без підвалу 

та технічного поверху. Висота будинку на рівні перекриття 4 м. У будівлі 

розміщено готова продукція ( палети). 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 

в усіх приміщеннях з гнегорючих матеріалів. 
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Перекриття із  залізобетонних плит. 

Дах – виконано із шиферу по дерев’яній обрешітці. 

Протипожежне водопостачання 

Внутрішнє водопостачання відсутнє. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від: 

 Вул. Незалежності, 70 ( на території лісгоспу) Водонапірна вежа 

(обладнгана напівгайкою  типу « Богданова» д. 51 мм.) 7м.куб. відстань 80 м. 

Вул. Незалежності ,70 ( на території лісгоспу)Штучна водойма 1000 м. куб. 

відстань 130 м. 

Вул. Неза*лежності ,70 ( на території лісгоспу) штучна водойма 500 м. куб. 

відстань 130 м. 

Вул. Незалежності ,70 ( на території лісгоспу) Штучна водойма 2000 м. куб. 

відстань 200 м. 

Задіяні сили та засоби: 

1. 16 ДПРЧ АЦ-40(130)137А, АЦ-40(432921)63Б,02 - 2.6 хв 

2. МПО с. Дубечне АЦ-40 (53) - 16 хв  - умовно  

Припустима пожежа на об’єкті 

Внаслідок необережного поводження з вогнем виникла пожежа цеху. При 

пожежі в цеху на момент прибуття перших підрозділів пожежа поширилася на 

площу близько 226 м. кв. 

 

4.3. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

Визначаємо час слідування  пожежної техніки на місце пожежі: 

Час слідування пожежної техніки на пожежу розраховується по формулі: 

Tсл =60 L/Vсл, 

де : L- довжина шляху слідування  підрозділів від пожежної частини  до 

місця пожежі км. 

Vсл – середня швидкість  руху автомобілів приймається 45 км/год на 

ширших вулицях з твердим покриттям та 25 км\год  на складних дільницях.  
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Час слідування  пожежних автомобілів, що залучаються на гасіння пожежі 

від пожежних частин до місця пожежі та вид техніки що залучений на гасіння 

вказані  в таблиці . 

 Час слідування пожежних підрозділів від  пожежних частин до ДП 

«Старовижівське лісове господарство» 

№ 

п/п 

Пожежний 

підрозділ 

Вид техніки № 

відділення 

Відстань 

км. Від 

об’єкту 

Час 

слідування 

хв. 

1 16ДПРЧ АЦ-40(130)137А 1 2 2.6 

2 16 ДПРЧ АЦ-

40(432921)63Б,0

2 

2 2 2.6 

3 МПО с. 

Дубечно 

АЦ-40 (53) 1 12 16 

 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються розпилені струмені 

води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів СПРК 

по фронту пожежі. 

Визначаємо  час вільного розвитку пожежі: 

τ в. р.= τ спов.+ τ зб . в.+ τ прям.+ τ о .р. = 8+1+3+5 = 17 хв. 

Визначаємо радіус пожежі на момент прибуття  16 ДПРЧ(1) 

R17
пож = 0,15 · Vлін

табл·τ1+ Vлін
табл·τ1 = 0,5·1·10+1·7 = 12 м. 

Визначаю  площу  пожежі :так  як  пожежа виникла біля стіни цеху , розмір  

якої 

S17
гас = 0,5 ·  ПR2

пож. =0,5·3,14·122 =226 м2. 

Площа гасіння пожежі (Sгас ) враховуючи  

S17
гас = 0,5 ·  П·h· (2·R-h) =0,5·3,14·5·(2·12-5) =140 м2. 
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Необхідну кількість стволів на гасіння пожежі (Qгас)визначаємо за 

формулою: 

Nгас=Iгас·Sгас/ q
ств «СПРК» 

Де Iгас-необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2·с (за 

довідковими даними приймаю – 0,15 л/м2·с) 

Nгас=0,15·149/7,9=3 СПР366Т 

Черговий караул 16 ДПРЧ може подати в складі ланки ГДЗС 1 ствол СПРК-

366Т (максимальна витрата з одного ствола при 4 атм. Складає 7,9 л/с), тому 

викликаємо додаткову ланку ГДЗС резервного караулу. 

Визначаємо обстановку на момент введення сил і засобів другим 

підрозділом: 

τв.р.= τвиявл.+ τзб.в.+ τпрям.+ τо.р. 

Визначаємо час розвитку  пожежі між прибуттям першого та другого 

підрозділів. 

τроз.=τ-τв.р.=23-17=6 хв. 

Визначаємо радіус пожежі на момент прибуття 16 ДПРЧ (2): 

R2
пож=0.5·1·10+1·6+0,5·1·6=14 м. 

На даний момент часу при розмірі складу готової продукції 60х16 м. і радіус 

пожежі 14 м, пожежа набуває прямокутної форми, а отже: 

Визначаємо площу пожежі: 

S23
пож=n x a x b=1x16x14=224 м2 

Площа гасіння пожежі: 

S23
гас=n·a·h=1·16·5=80 м2. 

Необхідну кількість стволів на гасіння пожежі: 

Nгас=0,15·80/7,9=2 ств. СПРК-366Т 

Караул 16ДПРЧ (2)може подати (витрата з даного ствола при 4 атм. Складає 

7,9 л/с), що в сумі з 3 СПРК-366Т 16 ДПРЧ(1) Забезпечують локалізацію. 

Визначаємо необхідну кількість стволів на захист. 



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.01. ІтаАРТ. РПЗ 01 
Лист 

     
60 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Виходячи з тактичних міркувань на захист приймаємо 1 СПРК-366Т 

(суміжні приміщення). 

Визначаємо фактичну витрату води на гасіння та захист: 

Qф.г.=Ncтв
«СПРК-366Т»(Г)·qств.«СПРК-366Т»+Nств.

«СПРК-366Т»(3)·qств.«СПРК366Т»= 

=5·7,9+1·3,8=43,3(л/с). 

Визначаємо забезпеченість об’єкта водою для гасіння та захисту: 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від однієї 

природної водойми об’ємом 1000 м3.        0.9хWx1000=0,9х1000х1000=900000 . 

43,3х3600=155880 л., а це менше ніж 900000 л, отже , об’єкт водою 

забезпечений. 

Визначаємо кількість основних автомобілів:  

N осн. авт.=Q заг. / Qавт. =43,3/30=2 (авт.) 

Кількість  пожежних  рукавів  для магістральних рукавних  ліній 

визначаємо за 

Формулою : 

Nр
маг=1,2·nm·l / 20, 

де Nр
маг - кількість магістральних рукавних  ліній ; 

nm· -максимальна  довжина магістральної лінії. 

N р
маг=1,2·2·90 / 20 = 11 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням   кількості  робочих рукавних ліній та довжина робочої рукавної лінії , 

яка , як правило, не перевищує 60 м. 

Nр
роб=1,2·6·60 / 20 =22 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 2. 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної витрати води на гасіння та захист . Таким чином , для 

ліквідації пожнжі необхідно 2 пожежних автомобіля основного призначення (АЦ). 
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Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, неправильних на забезпечення успішного гасіння пожежі, напрвляються на 

вимогу КГП. 

Мінімальну численність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних на позиції ствольників по гасінню пожежі 

(Nо/с
гас), на позиціях ствольників по захисту суміжних приміщень (Nо/с

зах),кількості 

людей , які контролюють роботу насосно-рукавних систем(Nо/с
рнс), кількість людей, 

що працюють на розгалуженнях(Nо/с
роз). 

Nо/с=Nо/с
гасГДЗС·3+Nо/с

гас+Nо/с
ПБ+Nо/с

захист+Nо/с
нрс+Nо/с

роз+Nзв. 

Nо/с= 2·3+3+2+1+2+2+1=17 осіб о/с. 

Визначаємо кількість відділень на основних ПА: 

Nвід= Nо/с/4=17/4=4,25 приймаємо 3 відділеня так як поблизу більше немає 

пожежних частин. 

Висновок: для гасіння можливої пожежі потрібно сил та засобів за 2-м 

номером виклику.  

Отримані результати заносимо  у зведену таблицю 

 Q 

л/с 

Ствол

и 

СПРК 

Ланки 

ГДЗС 

Особов

ий 

склад 

Напірні 

рукава 

Техніка 

Ø 51 Ø77 АЦ АГДЗ АД 

Потрібно 

на гасіння 

39,9 5 2 14 18 16 1 - - 

Потрібно 

на захист 

3,8 1 - 3 4 5 1 - - 

Всього 43,3 6 2 17 22 11 2 - - 

 

Ч+6 Черговій зміні ДП 

«Старовижівське лісове 

господарство» -«Пожежа в 

Черговий персонал підприємства: 

1. По телефону «101» повідомляють 

пожежно - рятувальну службу 
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цеху». 

Ч+9 Пожежа в цеху, на площі 

S=150 кв.м. На пожежу 

прибув черговий караул 16 

ДПРЧ на АЦ-40 (130)137А 

на чолі з заступником 

начальника частини(КГП-1). 

Черговий персонал доповів 

про відключення 

електроенергії та евакуацію 

чергового персоналу. 

КГП оцінює обстановку: 

-Пожежа на складі готової продукції; 

-можливе розповсюдження вогню на 

сусідні приміщення 

КГП приймає рішення: 

-передати інформацію на ПЗЧ; 

-перевірити наявність загрози людям та 

відключення електроенергії; 

-необхідність евакуації матеріальних 

цінностей. 

КГП віддає розпорядження:-зв’язківцю 

передати ПЗЧ: «Прибув до місця виклику. 

пожежа на складі готової продукції,2-й 

номер виклику підтверджую додатково 

направте резервний караул16 ДПРЧ , МПО 

с. Дубечне , служби РЕМ, швидку. 

-КГП-1-начальнику караулу : «АЦ 

встановити на ПВ, прокласти магістральну 

лінію та подати 3 стволи СПРК 366Т 2  на 

гасіння (один через вхід ззовні не входячи в 

будівлю, другий в середину в складі ланки 

ГДЗС), третій на захист суміжних 

приміщень. 

Ч+12 На пожежу прибув 

резервний караул 16 ДПРЧ 

на АЦ-40(432921)63Б,02 на 

чолі з начальником частини 

(КГП-2) 

-КГП-1 доповідає КГП-2 ( начальнику 

частини) про обстановку на пожежі. 

-Начальник частини (КГП-2) на ПЗЧ: 

,,Приймаю керівництво гасінням пожежі на 

себе. Створюю оперативний штаб на 
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пожежі. «Пожежа в цеху по розпилюванні 

деревини 195 м. , сильне задимлення, 

персонал підприємства провів евакуацію 

людей, потерпілих немає. Є загроза 

розповсюдження вогню на сусідні 

приміщення. На пожежу прибули: 

резервний караул 16 ДПРЧ та начальник 

частини . Подано на гасіння 2 ст. СПРК 

366Т один в складі ланки ГДЗС та 1 ст. 

СПРК 366Т на захист. 

- КГП-2 заступнику начальника 16 ДПРЧ 

(КГП-1): «ВИ призначаєтесь начальником 

штабу на пожежі та відповідальним за 

проведення евакуації та техніку безпеки. 

Ваші завдання: до складу штабу включити 

представників адміністрації об’єкту. 

Провести розрахунки потрібної кількості 

сил та засобів для проведення гасіння 

пожежі , організувати взаємодію зі 

спеціалізованими службами селища , 

організувати оперативні дільниці, 

організувати чіткий радіообмін.» 

-КГП-2 начальнику чергового караулу 16 

ДПРЧ: «Ви призначаєтесь начальником 

ОД-1, Ваша задача забезпечити гасіння 

пожежі, у вашому підпорядкуванні о/с 

чергового караулу 16 ДПРЧ(1)». 

-КГП-2 начальнику резервного караулу 16 

ДПРЧ(2): Ви призначаєтесь НОД-2, Ваша 
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задача АЦ встановити на ПВ, прокласти  

прокласти магістральну лінію від АЦ, 

встановити розгалуження біля  

центрального входу, забезпечити 

безперебійну подачу води та подати 3 

стволи СПРК-366Т, на гасіння пожежі, 

один з них в складі ланки ГДЗС. 

Ч+22 На пожежу прибули служби 

електромереж та швидкої 

допомоги МПО с. Дубечно 

(умовно) 

Площа пожежі Sп=195 м2, 

на гасіння пожежі подано 5 

ст. СПРК-366Т 2 з них в 

складі ланки ГДЗС та 1 

ствол на захист. 

-КГП-2 дає команду водієві МПО с. 

Дубечно «Встановити пожежний 

автомобіль в резерв біля ПВ». 

-КГП-2 дає команду черговому персоналу 

РЕМ: «Встановити автомобіль біля 

адміністративних приміщень і перевірити 

стан електромережі. 

-КГП-2 персоналу швидкої допомоги: 

«Встановити автомобіль швидкої допомоги 

біля автомобіля МПО с. Дубечне». 

-КГП-2 на зв’язок з ПЗЧ: « на пожежу 

прибули МПО с. Дубечне . На місце пожежі 

прибули служби електромережі та швидкої 

допомоги. 

Ч+30 Пожежа локалізована «Пожежа  локалізована» На пожежі 

знаходиться 3 одиниці пожежної техніки та 

22 чоловіки о/с. На гасіння пожежі подано 

5 ст. СПРК-366Т та 1 ствол на захист. 

Ч+35 Пожежа ліквідована КГП-2 на зв’язок з ПЗЧ: «Відбій , згортати 

сили та засоби, підготуватися до  розбору 

пожежі». 
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РОЗДІЛ 5. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ ТА ЛІКВІДАЦІЇ 

НС 

5.1. Безпека праці пожежно-рятувальних підрозділів при пожежі на 

деревообробних підприємствах. 

 Відповідно до Накау Міністерства внутрішніх справ України 26 квітня 2018 

року № 340 «Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж»[11]. 

 

5.1.1. Обстановка, що може скластися під час пожеж на складах 

лісоматеріалів: 

швидке поширення вогню штабелями лісоматеріалів; 

виникнення додаткових осередків горіння на території складу та за його 

межами внаслідок розлітання іскор; 

руйнування штабелів лісоматеріалів; 

завалення деревиною та відходами виробництва проїздів і підступів до 

штабелів лісоматеріалів та джерел водопостачання; 

сильне теплове випромінювання, утворення потужних конвективних потоків 

і вихорів з підвітряного боку від штабелів лісоматеріалів, що горять. 

 

5.1.2. Під час гасіння пожежі на складі лісоматеріалів КГП 

зобов’язаний: 

визначити розміри пожежі, шляхи і напрямок розповсюдження вогню, 

загрозу його поширення на сусідні штабелі, групи і квартали штабелів лісоскладу, 

населені пункти та інші об’єкти; 

утворити Штаб на пожежі, до складу якого включити представників 

адміністрації об’єкта та місцевих органів влади; 

визначити головні рубежі локалізації пожежі та можливість зосередження на 

них розрахункової кількості стволів (рубежами локалізації можуть бути 

протипожежні розриви завширшки не менше 25 метрів); 
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організовувати гасіння лісу-кругляку або пиломатеріалів з верхньої частини 

штабеля, у разі прибуття додаткових сил і засобів увести стволи з торців штабеля, 

ураховуючи спосіб укладки лісу або пиломатеріалів; 

увести на гасіння лафетні стволи і стволи «А» без насадок та організувати 

захист сусідніх штабелів лісоматеріалів, населених пунктів та інших об’єктів. Для 

захисту подати ручні водяні стволи, розриви між штабелями лісоматеріалів і самі 

штабелі покрити піною, створити протипожежні розриви шляхом розбирання 

штабелів лісоматеріалів і будівель, виставити пости з членів добровільних 

протипожежних формувань з первинними засобами пожежогасіння; 

задіяти за можливості для гасіння плавзасоби (судна) у разі розташування 

складу лісоматеріалів на березі річки (водосховища тощо); 

організувати окрему ОД для гасіння осередків горіння, що виникають від 

розлітання іскор. Межі ОД визначаються з урахуванням напрямку та сили вітру; 

визначати позиції ствольників у тих місцях, що виключають потрапляння 

особового складу під завали в разі руйнування штабелів лісоматеріалів; 

застосовувати для захисту особового складу від теплового випромінювання 

теплозахисні пожежні костюми (екрани) та розпилену воду; 

передбачити захист і можливість швидкої передислокації пожежно-

рятувальних автомобілів, установлених на джерела водопостачання в зоні 

можливого розлітання іскор; 

організувати безперервне подавання вогнегасних речовин для забезпечення 

роботи необхідної кількості стволів на місці пожежі. Визначити водовіддачу 

водогону, запас води в пожежних водоймах, розташування найближчих річок і 

водосховищ; 

використовувати воду зі змочувачем для підвищення ефективності гасіння; 

ужити заходів щодо доставки до місця пожежі необхідної кількості 

потужних водяних стволів, пожежних рукавів, піноутворювача, змочувачів та 

засобів теплозахисту особового складу; 
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організувати евакуацію підйомно-транспортних механізмів із зони пожежі, 

за потреби використовувати їх для створення протипожежних розривів і розбирання 

штабелів лісоматеріалів. 

 

5.2. Заходи безпеки праці при працівників підприємства.гасінні пожеж  

У разі виявлення пожежі або її ознак ( задимлення, запах горіння або тління 

різних матеріалів тощо), кожен працівник зобов’язаний: 

- оцінити обстановку і негайно повідомити про це найближчий 

пожежнорятувальний підрозділ за тел. 101 (112). При цьому необхідно назвати: 

адресу 

об’єкта, вказати кількість поверхів будівлі, місце виникнення пожежі, 

обстановку на пожежі, наявність людей, а також повідомити своє прізвище; 

- вимкнути з мережі прилади електропостачання та систему вентиляції; 

- оповістити працівників майстерні про пожежу; 

- повідомити про виникнення пожежі керівника закладу (структурного 

підрозділу) або особу, що його заміщує і відділ сторожової охорони 

- вжити (по можливості) заходів до евакуації людей та збереження 

матеріальних цінностей, розпочати гасіння пожежі наявними первинними 

засобами пожежогасіння; 

- організувати зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

 

5.2.1. Посадова особа, що прибула на місце пожежі, зобов’язана: 

- перевірити, чи повідомлено пожежно-рятувальний підрозділ про 

виникнення пожежі (продублювати повідомлення); 

- здійснювати керівництво гасінням пожежі до прибуття пожежно-

рятувальних підрозділів; 

- у разі загрози життю людей, негайно організувати їх рятування 

(евакуацію), вивести за межі небезпечної зони всіх осіб, не пов’язаних з ліквідацією 

пожежі; 
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- відключити мережі електро- і газопостачання (за винятком системи 

протипожежного захисту), системи вентиляції та кондиціонування повітря (за 

винятком пристроїв проти димного захисту) і здійснити інші заходи, що сприяють 

запобіганню поширення пожежі і збереженню матеріальних цінностей; 

- у разі потреби, викликати до місця пожежі медичну та інші служби; 

- організувати зустріч пожежно-рятувальних підрозділів і забезпечити 

безперешкодний їх доступ до місця виникнення пожежі; 

- доповісти ректору про вжиті заходи щодо ліквідації пожежі, евакуації 

людей та збереження матеріальних цінностей. 

Усі працівники деревообробки під час прийняття на роботу і у процесі праці 

повинні проходити протипожежні інструктажі та перевірку знань з питань 

пожежної безпеки. 

 У приміщеннях для деревообробки та складах лісо пиломатеріалів 

відповідно до підпункту 9.5, пункту9, розділу VI Правил пожежної безпеки 

(10. Наказ від 31.01.2005 № 20 Про затвердження Правил охорони праці в 

деревообробній промисловості)[10] :  

- технологічне обладнання та електрообладнання мають відповідати 

конструкторській документації; 

- технологічні процеси деревообробки потрібно проводити відповідно до 

вимог нормативно-правових актів чинного законодавства; 

- слід вивішувати знаки, що забороняють користуватися відкритим вогнем; 

- технологічне обладнання, прилади опалення необхідно очищувати від 

пилу, стружки та інших забруднень, не рідше одного разу за зміну; 

- для видалення відходів деревообробні верстати повинні обладнуватися 

місцевими відсмоктувачами; 

- робота верстатів у разі відключення системи вентиляції і 

пневмотранспорту не дозволяється. 

 Усі приміщення для деревообробки (склади) відносяться до об‘єктів з 

підвищеною пожежонебезпекою в силу своїх специфічних особливостей: умов 
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виконання робіт, наявності спеціальних технологій, насиченості приміщення 

агрегатами та станками підвищеної небезпеки. 

 У разі зберігання лісо пиломатеріалів ширина проходу між штабелями та 

стіною приміщення має бути не менше 0,8 м. 

 Електрощити, групові електрощитки повинні бути оснащені схемами 

підключення споживачів з пояснювальними написами і вказаним значенням 

номінального струму апарата захисту (плавкої вставки). Встановлення на горючі 

основи (конструкції) електророзеток, вимикачів,перемикачів та інших подібних 

апаратів допускається тільки з підкладанням під них суцільного негорючого 

матеріалу, що виступає за габарити апарата не менш ніж на 0,01 м. 

 Освітлення деревообробних майстерень допускається тільки електричне. 

 Евакуаційні виходи та проходи мають утримуватися завжди вільними й 

нічим не захаращуватися. 

Для забезпечення пожежної безпеки у приміщеннях для деревообробки 

(складах) необхідно вчасно забирати пиломатеріали, здатні до самозапалювання 

(промаслені ганчірки тощо). Обтиральний матеріал повинен зберігатися в 

металевих шухлядах з кришками, що щільно закриваються. 

Засоби протипожежного захисту слід утримувати у справному стані. 

 

5.2.2. Працівники майстерень деревообробки зобов‘язані: 

- вміти користуватися первинними засобами пожежогасіння та знати місце 

їх знаходження; 

- добре знати особливості свого виробництва, основні причини можливого 

виникнення пожежі та постійно враховувати їх під час трудової діяльності; 

- регулярно перевіряти справність обладнання, приладів, інструментів тощо.  

 У разі виявлення несправностей, терміново доповідати керівнику 

підрозділу; 

- дотримуватись порядку на робочому місці; 
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- не допускати перегріву робочих механізмів, станків, приладів та окремих 

вузлів.  

У випадку перегріву, провести виключення обладнання від джерел 

живлення. Температура нагріву механізмів та обладнання не повинна 

перевищувати + 60 С; 

- своєчасно проводити поточний та профілактичний ремонт обладнання у 

відповідності із затвердженим графіком. 

 

5.2.3. Працівникам майстерень деревообробки забороняється: 

- виконувати виробничі операції на обладнанні, установках, верстатах з 

несправностями, які можуть спричинити займання та пожежу, а також, коли 

відключені контрольно-вимірювальні прилади, за якими визначаються технологічні 

параметри; 

- користуватися несправним інструментом, а також на обладнанні, яке не 

пройшло профілактичного ремонту; 

- працювати на станках, агрегатах тощо, не закріплених за працівниками та 

дозволяти стороннім особам працювати на обладнанні без письмового дозволу 

керівника робіт; 

- користуватися саморобними запобіжниками, використовувати обладнання 

не за призначенням, експлуатувати пошкоджені розетки, з’єднувальні коробки, 

вимикачі та інші електровироби; 

- експлуатувати кабелі та проводи з пошкодженою ізоляцією; 

- самовільно змінювати розташування обладнання та проводити 

підключення до інших джерел живлення; 

- користуватися електропобутовими та нагрівальними приладами; 

- зберігати легкозаймисті (ЛЗР) та інші горючі рідини (ГР) й матеріали; 

- використовувати протипожежний інвентар і устаткування для 

господарських, виробничих та інших потреб, не пов’язаних із пожежогасінням; 

- тютюнопаління на робочому місці. 
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5.2.4. Відповідальний за пожежну безпеку у приміщенні деревообробки 

та відповідальний за пожежну безпеку в приміщенні деревообробки після 

закінчення роботи зобов’язаний: 

- ретельно оглянути приміщення майстерні, переконатись у відсутності 

порушень, що можуть призвести до виникнення пожежі; 

- вимкнути освітлення, знеструмити станки, агрегати та інше устаткування 

(за винятком електрообладнання, яке за вимогами технології повинно працювати 

цілодобово). 
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ВИСНОВКИ 

 

Головна мета даної роботи це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту для по-

дальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до 

діючих нормативних вимог інженерно-технічних та пожежно-профілактичних 

заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки підприємств. 

Розрахунок сил та засобів проведено відповідно нормативним документам. 

За-вдяки профілактичним заходам пожежної безпеки під час проектування та 

експлуатації виробничих об'єктів цієї галузі, а також в наслідок вдалих дій 

пожежних підрозділів більшість пожеж та загорянь  не вдається вчасно ліквідувати 

та уникнути вагомих прямих збитків. 

1. Як показує розрахунок, для гасіння пожежі в складі готової продукції 

деревини, евакуації людей необхідно 3 відділень, з них 2 ланки ГДЗС. 

2. Враховуючи необхідну кількість сил і засобів на гасіння пожежі та 

евакуацію людей на даний об’єкт, необхідно передбачити оголошення 

автоматичного виклику №2. 

3. В разі виникнення пожежі так як виникне інтенсивне задимлення, 

підрозділам пожежно-рятувальної служби необхідно працювати в індивідуальних 

засобах захисту органівдихання. 

4. Встановити сигнал “Загроза обвалення” шляхом подачі сирени і через 

штаб довести сигнал до відома всього особового складу. 

5. Провести замір опору ізоляції силової та освітлювальної електричної 

мережі і захисного заземлення. (згідно ППБУ п.5.1.34). 

6. Окремо зазначено заходи безпеки при проведенні розвідки місця пожежі, 

оцінці оперативної обстановки та при гасінні пожеж на підприємстві деревообробки  
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